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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 2ο Γυµνάσιο Αιγάλεω, το 3ο Δηµοτικό Σχολείο
Παπάγου, το Γυµνάσιο Πικερµίου και το 2ο Γυµνάσιο Δραπε-
τσώνας, σελ. 7551, 7556, 7558

2. Αναφορά στις δηλώσεις του κ. Χ. Ράινχενµπαχ, σελ.
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3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  7554, 7558, 7559, 7560
4. Ειδική Ηµερήσια Διάταξη: 
Συζήτηση και λήψη απόφασης για τις αιτήσεις άρσης ασυ-

λίας των Βουλευτών κ.κ. Μ. Κασσή (πέντε δικογραφίες) και
Δ. Χριστογιάννη, σελ. 7559 - 7767

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων Παρα-

σκευής  8 Φεβρουαρίου 2013,  σελ. 7768
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του αγρο-

τικού χώρου, σελ. 7547
ii. σχετικά µε τα προβλήµατα στον αγροτικό τοµέα, σελ.

7547
β) Προς τον Υπουργό Εξωτερικών: 
i. σχετικά µε την ανακίνηση του ενδεχοµένου κατασκευής

µουσουλµανικού τεµένους στην Αθήνα, σελ. 7551
ii. σχετικά µε τις προκλήσεις των Σκοπίων, σελ. 7552
γ) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα της Κλειστής
Φυλακής Τρικάλων, σελ. 7554

δ) Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε την αποκατάσταση των σεισµοπαθών
της 8ης Ιουνίου του 2008 του Νοµού Ηλείας, σελ. 7556

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-

λαγής και Οικονοµικών, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: "Κύρωση
της από 31.10.2012 Πρώτης Τροποποιητικής Σύµβασης µε-
ταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των Αναδόχων εταιρειών
KAVALA OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και ENERGEAN OIL &
GAS-ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και των παραρτη-
µάτων Ι και ΙΙ αυτής", σελ. 7557
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ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ., σελ. 7547 - 7558
ΝΑΚΟΣ Α. , σελ. 7558 - 7768
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ΝΑΚΟΣ Α. , σελ. 7559, 7560
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ΚΑΣΣΗΣ Μ. , σελ. 7559

Δ. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ε. , σελ. 7547, 7549
ΓΕΡΜΕΝΗΣ Γ. , σελ. 7551, 7552
ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ Χ. , σελ. 7552, 7553, 7554
ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ Σ. , σελ. 7557
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Αθήνα, σήµερα στις 7 Φεβρουαρίου 2013, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.42’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑ-
ΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 938/4-2-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ.
Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
του αγροτικού χώρου.

Ταυτόχρονα –λόγω συναφούς περιεχοµένου- θα συζητηθεί η
πέµπτη µε αριθµό 947/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλή-
µατα στον αγροτικό τοµέα.

Το λόγο έχει ο κ. Αποστόλου για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
χθες το απόγευµα στο µπλόκο των Κερδυλλίων ένας αγρότης
ονόµατι Δηµήτρης, σαράντα πέντε χρονών µε δύο ανήλικα παι-
διά, µου λέει: «Να σας δώσω τα χωράφια µου, περίπου σαράντα
στρέµµατα, το τρακτέρ µου, το µηχανικό εξοπλισµό. Δεν χρω-
στάω πουθενά. Να µου πείτε πώς µπορώ να γίνω βιώσιµος. Εγώ
δεν µπορώ να γίνω βιώσιµος. Γι’ αυτό και εγώ σήµερα, επειδή τα
νούµερα που έχω µπροστά µου µού αποδεικνύουν ότι δικαιολο-
γηµένα δεν µπορώ να γίνω βιώσιµος, είµαι υποχρεωµένος να σας
τα καταθέσω για να σας αποδείξω ότι πράγµατι υπάρχει ένα τε-
ράστιο πρόβληµα επιβίωσης στον αγροτικό χώρο».

Όπως ξέρετε κι εσείς, κύριε Υπουργέ, έχουµε το υψηλότερο
κόστος παραγωγής σ’ όλη την Ευρωζώνη και προφανώς σ’ όλη
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι χαρακτηριστικό ότι ανέβηκε κατά
8,7% το 2011 και το 2012 συνεχίστηκε η αύξηση. Με τα µέτρα
που έρχονται τώρα, το 2013, αυτό που φαίνεται ουσιαστικά είναι
ότι θα έχουµε µία αύξηση του κόστους παραγωγής τουλάχιστον
κατά 30%.

Βεβαίως την ίδια ώρα υπάρχει το µεγάλο ζήτηµα µε τη µείωση
του αγροτικού εισοδήµατος. Σωρευτικά το διάστηµα της εξαε-
τίας 2006-2011, όπως εκτιµάται από το EUROSTAT, το αγροτικό

εισόδηµα στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 22,6%, ενώ στο ίδιο διά-
στηµα συγκριτικά στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
των είκοσι επτά αυξήθηκε κατά 19%. Για το 2012 οι εκτιµήσεις,
τουλάχιστον, είναι ότι «τρέχει» µία µείωση γύρω στο 9%. Το 2013,
µε τα µέτρα που έχουν παρθεί, αντιλαµβάνεστε ότι θα ξεπεράσει
το 15%. Άρα δηλαδή µιλάµε σωρευτικά για µία απώλεια της
τάξης του 45%. Αυτό είναι το χάσµα που υπάρχει µεταξύ του Ευ-
ρωπαίου αγρότη και του Έλληνα αγρότη. 

Κύριε Υπουργέ, εσείς παρακολουθείτε όλα αυτά που συµβαί-
νουν στον αγροτικό χώρο ως απλός θεατής και υποτίθεται ότι
υποστηρίζετε ένα χώρο ο οποίος πρέπει να επιβιώσει γιατί είναι
και ο χώρος που µπορεί να συµβάλει στην παραγωγική ανασυγ-
κρότηση της χώρας.

Δεν θα σταθώ περισσότερο στο κόστος παραγωγής, διότι
αυτό είναι που δηµιουργεί και τις προϋποθέσεις για να έχει ο κα-
ταναλωτής ακριβό προϊόν και εκεί υπάρχει ένα τεράστιο πρό-
βληµα. Η παρέµβασή σας στο να κλείσει αυτή η ψαλίδα µεταξύ
παραγωγού και καταναλωτή είναι ανύπαρκτη.

Θα πάω σ’ ένα θέµα που κυριολεκτικά εµποδίζει τον αγρότη
να ξεκινήσει την ερχόµενη καλλιεργητική περίοδο. Η περίπτωση
της κατάργησης της Αγροτικής Πίστης και της µεταφοράς της
Αγροτικής Τράπεζας στην Τράπεζα Πειραιώς έχει οδηγήσει σε
τέτοια έλλειψη ρευστότητας που ουσιαστικά ο Έλληνας αγρότης
δεν µπορεί να καλλιεργήσει.

Ίσως αργότερα να αναφερθούµε και στα ζητήµατα των µέ-
τρων που υποτίθεται ότι χθες εξαγγείλατε, στην αποεπένδυση
που υπάρχει στον αγροτικό χώρο. Σχέδια βελτίωσης και προ-
γράµµατα δεν προχωράνε διότι οι τράπεζες δεν δίνουν εγγυή-
σεις και βέβαια, το να παρουσιάζεται σήµερα η Τράπεζα
Πειραιώς ότι δήθεν εξυπηρετεί µία ανάγκη, αντιλαµβάνεστε ότι
αν το συγκρίνετε αυτό µε τη χαριστική µεταφορά που έχει γίνει,
πρόκειται ουσιαστικά για έναν εµπαιγµό ευρύτερα στον αγροτικό
χώρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο
κ. Νικόλαος Μίχος για να τοποθετηθεί στη δική του επίκαιρη ερώ-
τηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, όλοι οι
αγρότες αυτήν τη στιγµή έχουν βγει στους δρόµους. Τυχαίνει να
έχω µεγαλώσει σε αγροτοκτηνοτροφική οικογένεια. Ξέρω πάρα
πολύ καλά τι αγώνας χρειάζεται από την ώρα που θα σπείρεις
ένα χωράφι µέχρι την ώρα που θα το θερίσεις. Το πετρέλαιο είναι
πανάκριβο. Αυτή τη στιγµή για να καλλιεργήσεις τριακόσια
στρέµµατα, δεν θα τα οργώσεις µια φορά. Θα τα περάσεις πρώ-
το χέρι, δεύτερο και τρίτο. Είναι εννιακόσια στην ουσία. Τα έξοδα
είναι υπερβολικά πολλά από λιπάσµατα, από σπόρους, από πε-
τρέλαιο. Η φορολογία ανεβαίνει. Θέλετε να φορολογήσετε τα
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αγροτεµάχια. Ο ΟΓΑ έχει ανέβει. Ο µέσος όρος ηλικίας έχει ανέ-
βει. Πάει στα εξήντα επτά έτη. Νοµίζετε ότι είναι εύκολο για έναν
αγρότη µετά από τόσα χρόνια δουλειάς µέσα στα χωράφια να
µπορέσει να αντέξει να δουλεύει, ιδίως για µία γυναίκα να δου-
λεύει µέχρι τα εξήντα επτά της χρόνια; Είναι πολύ δύσκολο. 

Εµείς έχουµε πει πάρα πολλές φορές ότι η Ελλάδα πρέπει να
επιστρέψει στην πρωτογενή παραγωγή οπωσδήποτε –αυτό είναι
το πιο βασικό- και να σταµατήσει η ΕΟΚ να µας επιβάλλει το τι
θα κάνουµε. 

Μέχρι το 1974 ο αγροτικός πληθυσµός ήταν στο 60%. Το 1981
είχε κρατηθεί στο 31%. Αυτήν τη στιγµή δεν είναι ούτε στο 10%.
Η ΕΟΚ το µόνο που ξέρει να κάνει είναι να επιβάλλει. Το µόνο
που θα έπρεπε να επιβάλλει πρώτα απ’ όλα ήταν να χαριστούν
τα χρέη στους αγρότες, να δοθούν νέες επιδοτήσεις να µπορέ-
σουν να ξεκινήσουν. Στη Θράκη υπάρχουν χιλιάδες στρέµµατα
ανεκµετάλλευτα. Θα µπορούσε εκεί να ανέβει νέος κόσµος, να
αφοµοιωθεί και η ανεργία να πέσει και να µην έχουµε και την κον-
σερβοποίηση της Θράκης που είναι και αυτό σηµαντικό. 

Από εκεί και πέρα θέλω να σας ρωτήσω αν προτίθεστε να λά-
βετε µέτρα ανακούφισης και στήριξης των Ελλήνων αγροτών και
ποια θα είναι αυτά. Θα προχωρήσετε στη χάραξη µιας πολιτικής
που θα παρέχει υγιή κίνητρα στη νεολαία ώστε να επιστρέψει
στις γεωργικές εργασίες µε σκοπό να τονωθεί και να µειωθεί η
ανεργία; 

Δεύτερον, δεσµεύεστε πως δεν πρόκειται να προχωρήσει στη
σχεδιαζόµενη φορολόγηση των αγροτεµαχίων µέτρο που θα ση-
µάνει την οριστική εξόντωση χιλιάδων και ήδη οικονοµικά εξου-
θενωµένων αγροτών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,
κύριε Μίχο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Και εγώ προέρχοµαι από αγροτική οικογένεια. Έχω οργώσει,
έχω σπείρει, έχω θερίσει. Γνωρίζω από πρώτο χέρι, λοιπόν, τις
αγωνίες και τον αγώνα των αγροτών. Γι’  αυτό από την πρώτη
στιγµή που βγήκαν στους δρόµους  είπα ότι τα περισσότερα των
αιτηµάτων των αγροτών είναι δίκαια. Το ζητούµενο, όµως, είναι
στα δηµοσιονοµικά πλαίσια τι δυνατότητες  υπάρχουν για να
ανακουφίσουµε άµεσα τους αγρότες στα οικονοµικά τους προ-
βλήµατα, τι λύσεις µπορούµε να δώσουµε στα διαρθρωτικά προ-
βλήµατα και µαζί τους να σχεδιάσουµε το αύριο της ελληνικής
γεωργίας και κτηνοτροφίας. 

Αναφερθήκατε, κύριε Αποστόλου, στον αγρότη από τις  Σέρ-
ρες µε το µικρό κλήρο. Ο µικρός και πολυτεµαχισµένος κλήρος
είναι από τις παθογένειες της ελληνικής γεωργίας. Διαρθρωτικά
προβλήµατα, παθογένειες χρόνων δεν µπορούν να αντιµετωπι-
στούν µέσα σε µια νύχτα. Όµως, µέσα σε αυτό το ασφυκτικό
πλαίσιο, µέσα στο «καλαπόδι» του µνηµονίου που βρίσκεται η
χώρα, προσπαθούµε να δώσουµε λύσεις, στο µέτρο του δυνατού
πάντα. Και χθες η Κυβέρνηση εξάντλησε κάθε περιθώριο που
είχε, προκειµένου να ικανοποιήσει στο µέτρο πάντα του δυνατού
τα αιτήµατα των αγροτών.

Δώσαµε απαντήσεις σε έντεκα θέµατα που έθεσαν οι αγρότες,
πρώτα απ’ όλα στο ζήτηµα της συνδεδεµένης ενίσχυσης που δί-
νεται στους βαµβακοπαραγωγούς. Ο κύριος όγκος των διαµαρ-
τυροµένων στο µπλόκο της Νίκαιας είναι βαµβακοπαραγωγοί της
Θεσσαλίας. Αλλά και στις Σέρρες που βρεθήκατε πολλοί καλ-
λιεργητές είναι βαµβακοπαραγωγοί. Αναρωτιούνται αν θα δοθεί
η συνδεδεµένη ενίσχυση σε όλους και σε αυτούς που επλήγησαν
από το πράσινο σκουλήκι φέτος. 

Είπα στο παρελθόν και στην Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών
Καρδίτσας όταν βρέθηκα πρόσφατα και στο Δήµο της Καρδί-
τσας, αλλά και από αυτό το Βήµα, ότι η συνδεδεµένη ενίσχυση
ύψους 200 περίπου εκατοµµυρίων ευρώ θα δοθεί σε όλους τους
παραγωγούς που καλλιέργησαν βαµβάκι, ασχέτως αν επλήγησαν
ή όχι από το πράσινο σκουλήκι, ανεξάρτητα δηλαδή, αν έπιασαν
το πλαφόν παραγωγής που συνδέεται µε την καταβολή της συν-
δεδεµένης ενίσχυσης. Διότι όπως πολύ καλά γνωρίζετε η συνδε-
δεµένη ενίσχυση δεν είναι επίδοµα. Δίνεται στους αγρότες για

να παράξουν. Είπαµε, λοιπόν, ότι όλοι όσοι αποδεδειγµένα καλ-
λιέργησαν, θα πάρουν τη συνδεδεµένη ενίσχυση, ανεξαρτήτως
αν έπιασαν το πλαφόν παραγωγής. 

Τούτο δε σηµαίνει, όµως, ότι θα κάνουµε τα στραβά µάτια σε
αυτούς που δεν καλλιέργησαν, που δε φρόντισαν το χωράφι
τους, που δεν έκαναν τους απαραίτητους ψεκασµούς, τα απα-
ραίτητα ποτίσµατα, τις καλλιεργητικές φροντίδες και απλά έσπει-
ραν βαµβάκι και δεν συγκόµισαν καν το προϊόν τους ευελπιστώ-
ντας ότι θα πάρουν τα 70 ευρώ της συνδεδεµένης ενίσχυσης.
Αυτό θα ήταν σε βάρος όλων των άλλων παραγωγών που καλ-
λιέργησαν και φρόντισαν τα κτήµατά τους και έκαναν τις δαπά-
νες και τα έξοδα, προκειµένου να έχουµε µια παραγωγή.

Το βαµβάκι είναι το δεύτερο εξαγώγιµο προϊόν της χώρας
µετά τις ελιές. Φέρνει πολύτιµο συνάλλαγµα. Δεν είναι, λοιπόν,
η συνδεδεµένη ενίσχυση. Είναι ενίσχυση για να παράγουµε το
προϊόν. 

Το δεύτερο θέµα που ετέθη από τους αγρότες και τους κτη-
νοτρόφους είναι το κόστος παραγωγής λόγω των αυξηµένων διε-
θνώς τιµών στις ζωοτροφές. Για πρώτη φορά φέτος η Κυβέρ-
νηση µε σύµφωνη γνώµη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενεργοποιεί
τον Κανονισµό De Minimis που δίνει τη δυνατότητα κρατικών ενι-
σχύσεων στους κτηνοτρόφους. Μιλούµε για κρατικές ενισχύσεις
φέτος ύφους 30 εκατοµµυρίων ευρώ. Ήδη έχει καταβληθεί η ενί-
σχυση αυτή στους αιγοπροβατοτρόφους και τους αγελαδοτρό-
φους των πεδινών περιοχών, από 300 ευρώ ως 4500 ευρώ για
τους αιγοπροβατοτρόφους και από 600 ευρώ ως 5100 ευρώ για
τους αγελαδοτρόφους, ανάλογα µε το µέγεθος της αγροτικής
εκµετάλλευσης. Τις επόµενες ηµέρες θα γίνει διανοµή στους χοι-
ροτρόφους, τους πτηνοτρόφους και την άνοιξη στους αιγοπρο-
βατοτρόφους και αγελαδοτρόφους των ορεινών και µειονεκτικών
περιοχών µαζί µε την καταβολή του ποιοτικού παρακρα- τήµα-
τος, το λεγόµενο άρθρο 68.

Το τρίτο ζήτηµα είναι αυτό για το οποίο βρίσκονται οι ροδακι-
νοπαραγωγοί της Ηµαθίας στην Κουλούρα, στην Εγνατία, στους
δρόµους. Ξέρετε ότι παρέδωσαν τη σοδειά τους, τα ροδάκινά
τους και οι κονσερβοποιίες τα συσκεύασαν και τα εξήγαν στο
εξωτερικό. Φέτος πήγε πολύ καλά µάλιστα η εξαγωγή και προς
τη Ρωσία και παρ’ όλα αυτά δεν τους πλήρωσαν. Παρενέβηµεν
στη διοίκηση της Τραπέζης Πειραιώς –το διάδοχο σχήµα της
Αγροτικής Τράπεζας- και την Τρίτη 29 Ιανουαρίου εγκρίθηκε η
χρηµατοδότηση των κονσερβοποιών. 

Οι παραγωγοί ζητούν τώρα η Τράπεζα να εξατοµικεύσει τις
πληρωµές στους ίδιους. Συνεννοηθήκαµε µε τη διοίκηση της
Τραπέζης Πειραιώς και θα γίνει και αυτό. Καθυστέρησε λίγες µέ-
ρες γιατί για να µπορέσει και η Τράπεζα να πληρώσει απευθείας
τους παραγωγούς θέλει στοιχεία από τις κονσερβοβιοµηχανίες,
τι χρήµατα θέλει συνολικά να δοθούν, τι προκαταβολές έχει δώ-
σει η βιοµηχανία στους παραγωγούς, έτσι ώστε να εξοφληθούν.
Είναι θέµα ηµερών.

Τέταρτο ζήτηµα είναι η επιστροφή του ΦΠΑ, όπως ξέρετε,
στους αγρότες. Μέχρι πέρυσι η επιστροφή ήταν στο 11%. Λόγω
της δηµοσιονοµικής προσαρµογής µειώθηκε στο 6% και υπάρχει
η αίσθηση ότι οι αγρότες θα πάρουν µικρότερη επιστροφή ΦΠΑ.
Στην πραγµατικότητα, όµως, η επιστροφή που θα δοθεί στους
αγρότες θα είναι µεγαλύτερη από το 6%. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μια µικρή ανοχή θα ήθελα, κυρία Πρόεδρε, για να εξαντλήσω
και αυτό το τέταρτο θέµα. 

Γιατί θα γίνει αυτό; Πέρυσι ήταν 400 τα εκατοµµύρια που επι-
στράφηκαν στους αγρότες. Από τους διακόσιους ενενήντα δύο
χιλιάδες όµως δικαιούχους παραγωγούς, τριάντα επτά χιλιάδες
αγρότες εµφανίζονταν να παίρνουν πολλαπλάσια επιστροφή
ΦΠΑ από αυτή που έπρεπε να πάρουν. Το µεγαλύτερο µέρος του
εισοδήµατός τους –δηλαδή, στις δηλώσεις τους- φαινόταν ότι
είναι από την επιστροφή του ΦΠΑ και όχι από την παραγωγή των
προϊόντων τους. Με τους διασταυρωτικούς ελέγχους που έχει
τη δυνατότητα το Υπουργείο Οικονοµικών να κάνει, µε τα στοι-
χεία του ΟΣΔΕ, του ΕΛΓΑ, µπορούν να αντιµετωπιστούν αυτά τα
φαινόµενα. 

Έτσι τα  250 εκατοµµύρια που έχουν προϋπολογιστεί στον
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προϋπολογισµό για την επιστροφή του ΦΠΑ των αγροτών θα δο-
θούν µε τον συντελεστή 6%. Η εκτίµηση του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι ότι τα χρήµατα αυτά δεν θα
δοθούν όλα µε το 6%. Θα υπάρχει υπόλοιπο σε αυτόν τον κουµ-
παρά και θα έχουµε τη δυνατότητα να τα αναδιανείµουµε και
πάλι στους παραγωγούς. Άρα, πιστεύουµε ότι η επιστροφή θα
είναι µεγαλύτερη από το 6%.

Στο συνταξιοδοτικό των αγροτών, στο οποίο αναφερθήκατε
και εσείς νωρίτερα, υπάρχει ένα ζήτηµα που έχει να κάνει κυρίως
µε τους αγρότες που ήταν στα προγράµµατα πρόωρης συντα-
ξιοδότησης. 

Ξέρετε, κύριε Αποστόλου, ένα από τα µέτρα που ελήφθησαν
στο παρελθόν για να  υπάρχει µεγαλύτερη συγκέντρωση κλήρου,
να αυξηθεί ο κλήρος στην Ελλάδα, οι ιδιοκτησίες, ήταν αυτά τα
προγράµµατα πρόωρης συνταξιοδότησης. Δυστυχώς, δεν απέ-
δωσαν όσο θα περιµέναµε στη χώρα µας. Ωστόσο γεννηθέντες
το 1948, περίπου τρεις χιλιάδες τριακόσιοι αγρότες σήµερα,
µπήκαν σ’ αυτό το πρόγραµµα της πρόωρης συνταξιοδότησης,
από τα πενήντα πέντε ως τα εξήντα πέντε, αφού παραχώρησαν
τα περιουσιακά τους στοιχεία, αφού αποξενώθηκαν δηλαδή από
τα κτήµατά τους, είτε γράφοντάς τα στα παιδιά τους σε νέους
αγρότες είτε νοικιάζοντάς τα για πάρα πολλά χρόνια, µε την ελ-
πίδα, την προσδοκία, µε δεδοµένο ότι στα εξήντα πέντε θα βγουν
σε σύνταξη γήρατος. 

Με την αλλαγή των ορίων συνταξιοδότησης αυτοί βρέθηκαν
εν κενώ για δύο χρόνια. Για δύο χρόνια, λοιπόν, είτε θα έµεναν
χωρίς σύνταξη και εισοδήµατα ή αν ήθελαν να πάρουν ξανά τα
κτήµατα που ενδεχοµένως είχαν νοικιάσει για να τα καλλιεργή-
σουν, θα έπρεπε να επιστρέψουν το σύνολο της πρόωρης σύν-
ταξης που έλαβαν τα δέκα χρόνια που ήταν στο πρόγραµµα. 

Καταλαβαίνετε ότι υπήρχε ένα έντονο κοινωνικό πρόβληµα.
Η Κυβέρνηση, λοιπόν, δίνει λύση σε αυτό το πρόβληµα και επε-

κτείνει το πρόγραµµα της πρόωρης συνταξιοδότησης κατά δύο
χρόνια -αντί για δέκα θα είναι δώδεκα χρόνια- για να µην υπάρχει
πια κανένα πρόβληµα µε αυτούς τους συνταξιούχους.

Επίσης, να ενηµερώσω την Ολοµέλεια, κυρία Πρόεδρε –και θα
ολοκληρώσω µε το συνταξιοδοτικό την πρωτολογία µου- ότι
υπάρχει ευνοϊκή ρύθµιση για τους συνταξιούχους του ΟΓΑ, που
θα κατατεθεί από το Υπουργείο Εργασίας, όσον αφορά αυτούς
που έχουν φτάσει στο όριο συνταξιοδότησης, αλλά έχουν ασφα-
λιστικές εισφορές που µπορεί να φτάνουν και τις 4.000 στον ΟΓΑ
κι έτσι δεν µπορούν να βγουν στη σύνταξη.

Με τη ρύθµιση αυτή θα δίνεται η δυνατότητα στους αγρότες
να βγουν στη σύνταξη και σταδιακά να παρακρατούνται οι ασφα-
λιστικές τους εισφορές από τη σύνταξή τους σε βάθος χρόνου.

Τέλος µε αφορµή αυτό που είπε ο συνάδελφος κ. Μίχος για
το όριο συνταξιοδότησης των αγροτών, θα ήθελα να πω το εξής:
Τα εξήντα επτά χρόνια είναι τα γενικά όρια. Θέλω όµως να το-
νίσω και από αυτό το Βήµα ότι και για τους αγρότες ισχύει η ρύθ-
µιση που λέει ότι όποιος έχει σαράντα χρόνια ασφαλιστικών
εισφορών, µπορεί να βγει στη σύνταξη στα εξήντα δύο έτη.

Ευχαριστώ για την ανοχή, κυρία Πρόεδρε. Στη δευτερολογία
µου θα έχω την ευκαιρία να αναφερθώ και στις υπόλοιπες πα-
ρεµβάσεις της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά): Σας ευχαρι-
στούµε. Έχει ενδιαφέρον το θέµα, οπότε όσο χρόνο κι αν έχετε,
δεν φτάνει.

Ο κ. Αποστόλου έχει το λόγο για να δευτερολογήσει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Θα ήθελα την ανοχή σας, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε την τοποθέτησή σας θυµίσατε αυτό που

λένε «ο Μανώλης µε τα λόγια χτίζει ανώγια και κατώγια». Και σας
το λέω, διότι όλα αυτά που αναφέρατε, ήταν χρωστούµενα στον
αγροτικό χώρο.

Αναφερθήκατε στην καταβολή της συνδεδεµένης ενίσχυσης.
Έτσι κι αλλιώς, κοινοτικά χρήµατα ήταν, θα τα καταβάλατε. Δεν
είχατε καµµία πρόσθετη δηµοσιονοµική επιβάρυνση.

Όσον αφορά τον Κανονισµό De Minimis, τρεις, τέσσερις µήνες
τώρα ακούµε γι’ αυτό το θέµα. Μια τα πάτε από εδώ, µια τα πάτε
από εκεί και τελικά τα χρήµατα αυτά είναι ψίχουλα. Κατά µέσο
όρο δεν ξεπερνούν τα 300 ευρώ για τους αιγοκτηνοτρόφους, τα

400 ευρώ για τους αγελαδοτρόφους. Ουσιαστικά δηλαδή -ιδιαί-
τερα για τους δεύτερους- είναι οι τροφές µιας εβδοµάδας. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.  

Αναφερθήκατε στην επιστροφή του ΦΠΑ. Κοιτάξτε να δείτε,
πάλι ανακυκλώνετε χρήµατα δικά τους. Το αν υπήρξαν παρανο-
µίες όσον αφορά τις επιστροφές, είναι δικό σας το πρόβληµα.
Δεν είναι δικό µας. Στο ευαίσθητο σηµείο όµως ότι η επιστροφή
από 11% γίνεται 6%, εκεί τσιµουδιά. Θα εξακολουθήσει να ισχύει.

Μάλιστα δεν αναφερθήκατε –ίσως τοποθετηθείτε στη δευτε-
ρολογία σας- στον ειδικό φόρο κατανάλωσης πετρελαίου. Ποια
σχέση έχει το κόστος τού πετρελαίου τού Έλληνα αγρότη µε το
κόστος του αγρότη της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Εγώ κοίταξα πριν
από λίγο και τη συµφωνία που είχατε κάνει ως συγκυβέρνηση.
Μιλάτε µέσα για αγροτικό πετρέλαιο και τελικά έχουµε φτάσει
στο 1,40. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Βέβαια δεν αναφερθήκατε καν στη ληστρική φορολόγησή
τους. Ξέρετε ότι ο φορολογικός νόµος αλλάζει τη φορολόγηση
των αγροτών, πόσω µάλλον όταν υπάρχει µία προκλητική αντι-
µετώπιση ενός εργαλείου, του χωραφιού, που δεν είναι εργαλείο
για φορολόγηση, αλλά εργαλείο για τη δραστηριότητά τους.
Είναι τεράστιο το ζήτηµα. Φανταστείτε εσείς, που γνωρίζετε το
χώρο τον αγροτικό, να έχουµε αντικειµενικές αξίες στα αγροτε-
µάχια. Πάει, τα έχασαν όλα.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Μην το προδικάζετε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Όχι, δεν το προδικάζω. Δεν το βά-
ζετε το 2013, αλλά το έχετε ανοικτό για το 2014. 

Θα φέρετε µία ρύθµιση –την έχετε δώσει για διαβούλευση-
σχετικά µε τα αγροτικά δάνεια και τις υποθήκες. Είναι ζητήµατα
τα οποία θέλουν ουσιαστική προσέγγιση. Σέρνεται ο χώρος από
ρυθµίσεις σε ρυθµίσεις και ουσιαστικά µετατοπίζεται το πρό-
βληµά του χωρίς να λύνεται. Είναι τεράστιο το ζήτηµα µε τις υπο-
θήκες. Ακόµα δεν έχει ξεκαθαριστεί τι θα γίνει µεταξύ εκκαθα-
ριστή και Τράπεζας Πειραιώς. Και αυτήν την ώρα πηγαίνουν συ-
νέχεια ειδοποιητήρια για πλειστηριασµούς, για κατασχέσεις. 

Επιτέλους εκεί πρέπει να υπάρξει ουσιαστική παρέµβαση.
Μιλήσατε για νυχτερινό τιµολόγιο. Κύριε Χαρακόπουλε, πρό-

σφατα δεν βάλατε 21% αύξηση στην τιµή του ηλεκτρικού ρεύ-
µατος; Δεν είναι ανοιχτό και το τι θα γίνει το καλοκαίρι; Μην
κοροϊδευόµαστε µεταξύ µας.

Άρα λοιπόν, όταν γνωρίζετε ότι ειδικά το πετρέλαιο και η ηλε-
κτρική ενέργεια φτάνουν –ιδιαίτερα στο χώρο της φυτικής πε-
ριοχής- να επιβαρύνουν το κόστος πάνω από 60%, δεν υπάρχει
καµµία ανακούφιση για τους αγρότες µε όλα αυτά τα οποία υπο-
τίθεται ότι φέρνετε.

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, το ξέρετε ότι οι αγρότες ιδιαίτερα
τη φετινή χρονιά µε τις κινητοποιήσεις τους, δεν δηµιούργησαν
κοινωνικά προβλήµατα ούτε µπλοκάρισαν εθνικές οδούς, όπως,
κατά κόρον, επιχειρήθηκε να κατασυκοφαντηθούν. Η τακτική
τους και ο αγώνας τους ήταν καθαρά και πραγµατικά υπηρετού-
σαν µόνο τους στόχους τους.

Εσείς, τι κάνετε; Βέβαια θα µας πείτε ότι σε άλλους στέλναµε
φύλλα επίταξης. Στους αγρότες να µη δώσουµε χάντρες και κα-
θρεφτάκια; 

Αυτή είναι η τακτική σας. Κάποια στιγµή θα πρέπει να σταµα-
τήσετε τα «έχουν δίκιο», «έχουν δίκιο». Το δίκιο πρέπει κάποια
στιγµή σε αυτήν τη χώρα να υπηρετείται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά): Ευχαρι-
στούµε πολύ.

Ο κ. Νικόλαος Μίχος έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε για τις επιδοτή-

σεις. 
Όλα αυτά τα χρόνια έπαιρναν επιδοτήσεις κάποιοι αγρότες

χωρίς να τους ελέγχουν -οι οποίοι δεν ήταν αγρότες- και αγρότες
που έπρεπε να πάρουν επιδοτήσεις για τον κόπο τους, δεν έπαιρ-
ναν αυτά που έπρεπε να πάρουν. 

Αυτήν τη στιγµή, έχω µια µικρή επιχείρηση µε ζωοτροφές. Ξέ-
ρετε τι κόστος έχουν οι ζωοτροφές για έναν κτηνοτρόφο; Ένα
σακί καλαµπόκι για να πάει στη Κρήτη µε το κοστολόγιο που έχει,
για να κατέβει µε τα καράβια, φτάνει ως και τα 15 ευρώ, από τη
στιγµή που το κάθε ζώο, για να αποδώσει, θέλει από χίλια διακό-
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σια γραµµάρια έως χίλια εξακόσια-χίλια επτακόσια γραµµάρια,
ανάλογα µε το τι ράτσα είναι. Υπολογίστε τι χρειάζεται ένας κτη-
νοτρόφος που έχει από διακόσια ζώα και πάνω. 

Μετά µιλήσατε για τις κονσέρβες. Ξέρουµε πολύ καλά ότι έχει
γίνει µια απάτη µε τις κονσέρβες, µε τα ροδάκινα και µε άλλα.
Κατέβαιναν οι Βούλγαροι, έπαιρναν τα φρούτα, τα ανέβαζαν στη
Βουλγαρία, τα συσκεύαζαν και τα βγάζανε µε ελληνική φίρµα. 

Θα ήταν καλύτερα πρώτα απ’ όλα να ενισχύατε τους αγρότες
και τους κτηνοτρόφους και µετά τις τράπεζες. Οι τράπεζες δεν
έχουν ανάγκη. Οι αγρότες έχουν ανάγκη. Και η Ελλάδα έχει
ανάγκη από τους αγρότες. Δυνατό κράτος χωρίς αγρότες και
κτηνοτρόφους, όπως είναι η Ελλάδα, δεν πρόκειται να υπάρξει. 

Όσον αφορά το θέµα της σύνταξης, όπως είπατε, έχετε δου-
λέψει σε χωράφι και ξέρετε τι θα πει χωράφι. Ο αγρότης θα πρέ-
πει το πολύ – πολύ στα τριάντα πέντε χρόνια εργασίας να στα-
µατάει. Είναι επίπονη η δουλειά που κάνει, είναι κουραστική και
ορισµένες φορές και ψυχοφθόρα. 

Επίσης πρέπει να γίνει ορθή διαχείριση των υδάτινων πόρων –
πράγµα που δεν έχει γίνει µέχρι στιγµής- καθώς επίσης πάταξη
τού λαθρεµπορίου κτηνοτροφικών ειδών και µείωση του ενιαίου
φόρου για φυτικούς και ζωικούς παραγωγούς. 

Ένα πολύ σοβαρό θέµα που πρέπει να κοιτάξουµε, είναι ότι
πρέπει να γίνει ένα ηλεκτρονικό σύστηµα ελέγχου για αποφυγή
ελληνοποιήσεων και ηλεκτρονικού τιµολογίου για τα προϊόντα,
για αποφυγή λαθρεµπορίου. Ξέρουµε τι γίνεται µε τις ελληνοποι-
ήσεις. Πάνε οι νταλίκες -κυρίως στα ανατολικά κράτη- παίρνουν,
φορτώνουν, έρχονται, βάζουν τα ζώα, τα σταβλίζουν για µία
εβδοµάδα, τα πάνε στα σφαγεία και είναι ελληνικά. Και ο κόσµος
δεν ξέρει τι τρώει. 

Ακόµη πρέπει να γίνει καταγραφή των εκτάσεων µε το αγρο-
τικό κτηµατολόγιο. 

Υπάρχει εκροή 3 δισεκατοµµυρίων ευρώ συναλλάγµατος από
γαλακτοκοµικά προϊόντα και κρέας. 

Θα ήθελα να µας πείτε τι θα γίνει µε τις εγγυήσεις του δηµο-
σίου. Το 80% των αγροτών αδυνατεί να αντεπεξέλθει στη σηµε-
ρινή φορολογία. Το ξέρουµε όλοι. Όχι µόνο οι αγρότες, όλος ο
κόσµος. 

Στη συνέχεια έχουµε το χαράτσι για τα αγροτεµάχια. Εδώ δεν
µπορούν να σπείρουν. Άµα µπει χαράτσι στα αγροτεµάχια, τους
τελειώσαµε µια κι έξω. Δεν υπάρχει περίπτωση να ξανασηκώ-
σουν κεφάλι. 

Τέλος, όσον αφορά τις µειώσεις των συντάξεων του ΟΓΑ, στην
κατάσταση που βρίσκονται σήµερα οι αγρότες και εκεί αδυνα-
τούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, πριν απαντήσετε στους δύο συναδέλφους –
ίσως δεν κατάλαβα κι εγώ, αλλά έχει ενδιαφέρον- θα ήθελα να
µας πείτε τι θα γίνει µε αυτούς που γεννήθηκαν το 1948 και υπέ-
βαλαν αίτηση συνταξιοδότησης. Απαντήσατε σε αυτό ή εγώ δεν
κατάλαβα καλά; Αν θέλετε, µιλήστε και γι’ αυτό το θέµα, µια και
είστε εδώ. 

Ευχαριστώ πολύ.  
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Αποστόλου, δεν πρωτοτυπήσατε. Η Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση και το 2009, που η τότε κυβέρνηση έδωσε το  λεγόµενο
«πακέτο Χατζηγάκη», 500 εκατοµµύρια ευρώ αποζηµιώσεις µέσω
ΕΛΓΑ, για το οποίο ελεγχόµαστε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και βρισκόµαστε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, και τότε τα χαρα-
κτήριζε «ψίχουλα» και ζήταγε τα διπλάσια.

Εσείς σήµερα µιλήσατε για χάντρες και καθρεφτάκια. Δείχνετε
να αγνοείτε την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήµερα η
χώρα. Η χώρα είναι εµπερίστατη. Βρέθηκε στο χείλος του γκρε-
µού, στο κατώφλι εξόδου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Καταβάλ-
λεται µια συνολική προσπάθεια και ο ελληνικός λαός στο σύνολό
του υποβάλλεται σε θυσίες. 

Στόχος είναι οι θυσίες αυτές να πιάσουν τόπο και να αρχίσει
µια προσπάθεια ανόρθωσης και ανασυγκρότησης. Το 2013, έχω

ξαναπεί, είναι µια χρονιά δοκιµασίας και υποµονής για όλους.
Στο τέλος όµως αυτής της χρονιάς ελπίζουµε ότι θα αρχίσουν
να φαίνονται τα πρώτα σηµάδια ανάκαµψης και ανάπτυξης της
οικονοµίας.

Είπατε ότι αυτά που δίδουµε στους αγρότες είναι χρωστού-
µενα. Δεν έχετε αντιληφθεί ότι είµαστε στην εποχή που ζητού-
µενο είναι πια τα αυτονόητα; Εγώ ξέρω τι τραβήξαµε για να
βρούµε τα 160 εκατοµµύρια ευρώ, για να αποκαταστήσουµε την
εξισωτική αποζηµίωση στους κτηνοτρόφους το καλοκαίρι. 

Συνεχίζω λοιπόν, αναφερόµενος στις δράσεις που ανακοινώ-
σαµε χθες, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα των
αγροτών.

Αναφερθήκατε νωρίτερα στα χρέη των αγροτών και των κτη-
νοτρόφων. Χθες ανακοινώθηκε η ρύθµιση των «κόκκινων» δα-
νείων των αγροτών στην παλαιά ΑΤΕ. Είχε αναλάβει δέσµευση η
Κυβέρνηση ότι θα φέρει νοµοθετική ρύθµιση που θα δίνει λύση
στο πρόβληµα των µη εξυπηρετουµένων δανείων των αγροτών
και κτηνοτρόφων µας στην παλαιά ΑΤΕ, µε τρόπο τέτοιο που να
διασφαλίζεται ότι η γη ανήκει στους αγρότες, στους κατόχους
της, στους ιδιοκτήτες της.

Επιπλέον αποµειώνεται η υποθήκη. Ξέρετε ότι η Αγροτική Τρά-
πεζα έβαζε υπερβολικές υποθήκες σε σχέση µε τα δάνεια που
έδινε. Αποµειώνονται οι υποθήκες στο 120% της αξίας του δα-
νείου που δόθηκε στους αγρότες. Ταυτόχρονα για όσα δάνεια
έχουν εξοφληθεί, γίνεται εξάλειψη της υποθήκης χωρίς καµµία
δαπάνη για τον αγρότη, χωρίς κανένα κόστος για τον αγρότη.

Επίσης αναφερθήκατε στις εγγυήσεις του ελληνικού δηµο-
σίου. Δυστυχώς η χώρα ευρισκοµένη στο πρόγραµµα προσαρ-
µογής, δεν έχει περιθώρια να δίδει πια δάνεια µε εγγυήσεις του
ελληνικού δηµοσίου.

Πολύς λόγος έγινε για τον ειδικό φόρο κατανάλωσης πετρε-
λαίου και την επιστροφή που θα δοθεί φέτος. Χθες ανακοινώ-
σαµε ότι εντός του Φεβρουαρίου θα δοθούν τα πρώτα 80
εκατοµµύρια ευρώ, γιατί τώρα τα έχουν ανάγκη περισσότερο, οι
αγρότες που θα αρχίσουν τις ανοιξιάτικες καλλιέργειες. Πέρυσι,
δόθηκαν το καλοκαίρι. Καταβάλλεται προσπάθεια, ώστε η επό-
µενη δόση να είναι ισόποση και να δοθεί και αυτή τον Σεπτέµ-
βριο, που τότε θα έχουν πάλι περισσότερη ανάγκη, γιατί έχουν
τις φθινοπωρινές εργασίες οι αγρότες.  

Πιστεύουµε ότι οι δηµοσιονοµικές συνθήκες θα επιτρέψουν να
είναι ισόποση η δόση και τον Σεπτέµβριο. Ήδη χτίζεται ένα δη-
µοσιονοµικό ισοδύναµο από την επιστροφή του φόρου στο πε-
τρέλαιο θέρµανσης όπου είχαν προϋπολογιστεί κάποια ποσά και
φαίνεται ότι αυτά δεν θα απορροφηθούν από τους δικαιούχους
πολίτες είτε γιατί στράφηκαν σε άλλες µορφές ενέργειας, σε τζά-
κια, σε ξυλόσοµπες, σε χρήση αερόθερµων ή φυσικού αερίου
είτε γιατί είχαµε σε πολλές περιοχές και καλύτερες καιρικές συν-
θήκες. Μεσοπρόθεσµα όµως µελετώνται εναλλακτικές λύσεις για
την καθιέρωση αγροτικού πετρελαίου.

Θέλω να πω επίσης µε αφορµή την καθιέρωση, από του χρό-
νου, βιβλίων εσόδων και εξόδων, ότι στα έξοδα θα µπορούν οι
αγρότες να καταγράφουν και τις ενεργειακές δαπάνες, τα χρή-
µατα που πληρώνουν για την αγορά του αγροτικού πετρελαίου
και του ηλεκτρικού ρεύµατος που χρησιµοποιούν.

Μια και µιλούµε για το ηλεκτρικό ρεύµα, ανακοινώθηκε επίσης
ότι από την 1η Ιουλίου η ΔΕΗ θα προχωρήσει στην καθιέρωση
ειδικού αγροτικού νυχτερινού τιµολογίου που θα έχει διπλό όφε-
λος: Αφ’ ενός, σε σχέση µε τις τιµές που θα ισχύουν τον Ιούλιο,
που είναι προδιαγεγραµµένες οι αυξήσεις και ως γνωστόν θα
είναι πολύ φθηνότερο και αφ’ ετέρου, γιατί δίδεται η δυνατότητα
-και οι αγρότες το ξέρουν πολύ καλύτερα- να έχουν εξοικονό-
µηση και νερού, αφού είναι άλλες οι αποδόσεις το βράδυ και
άλλες την ηµέρα, εφαρµόζοντας τις ορθές γεωργικές πρακτικές
και στο πότισµα. 

Ένα άλλο θέµα που είχαν βάλει οι αγρότες ιδιαίτερα στην πα-
τρίδα µου, στο Θεσσαλικό Κάµπο, είναι οι κλοπές µετασχηµατι-
στών από τις γεωτρήσεις από τη λεγόµενη µαφία του χαλκού, η
οποία στρατολογεί Ροµά, µετανάστες. Πραγµατικά κάνουν πολύ
µεγάλη ζηµιά. Κάνουν µεγάλες καταστροφές. Η ΔΕΗ αδυνατεί
να βρει τέτοιον όγκο µετασχηµατιστών που χρειάζεται. Εάν η
κλοπή γίνει ιδιαίτερα µέσα στο καλοκαίρι, την ώρα που χρειάζε-

7550 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ται το χωράφι πότισµα, η ζηµιά είναι πάρα πολύ µεγάλη για τους
παραγωγούς. Είµαστε σε επικοινωνία µε το Υπουργείο Δηµόσιας
Τάξης, το οποίο µας ενηµέρωσε ότι οι έρευνες είναι σε καλή κα-
τεύθυνση και στοχεύουν κυρίως, στον τελικό αποδέκτη του χαλ-
κού και όχι απλώς στα πρόσωπα που στρατολογεί η µαφία του
χαλκού. 

Αναφερθήκατε στην ανάγκη ενίσχυσης της ρευστότητας των
αγροτών. Είναι αυτή η συζήτηση για το περιώνυµο ΑΓΡΟΤΕΜΠΕ.
Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες για τη σύσταση του ταµείου δα-
νειοδότησης µε την επωνυµία Ταµείο Αγροτικής Επιχειρηµατικό-
τητας. Θα έχει πάνω από 300 εκατοµµύρια ευρώ, κύριε
Αποστόλου, τα οποία θα διευκολύνουν τη ρευστότητα που χρει-
άζονται, ιδιαίτερα οι αγρότες που µπαίνουν στα σχέδια βελτίω-
σης, όσοι δραστηριοποιούνται στο χώρο της µεταποίησης, όσοι
κάνουν ιδιωτικές επενδύσεις στον αγροτικό τοµέα.

Επίσης απλοποιούνται περαιτέρω οι διαδικασίες νοµιµοποί-
ησης και αδειοδότησης σταβλικών εγκαταστάσεων µε δύο ρυθ-
µίσεις που έρχονται, η µία από το αρµόδιο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και η άλλη που έχει ήδη αναρτηθεί στη διαβούλευση από
το δικό µας Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Όσον αφορά τη φορολόγηση αγροτεµαχίων, θέλω για µία
ακόµη φορά να τονίσω ότι δεν υπάρχουν ειληµµένες αποφάσεις
και σε κάθε περίπτωση, δεν µπορεί να είναι ίδια η φορολόγηση
των, κατά κύριο επάγγελµα, αγροτών µε τους ετεροεπαγγελµα-
τίες ιδιοκτήτες αγροτικής γης, αγροτεµαχίων, ούτε µπορεί να φο-
ρολογηθεί το ίδιο ο µέσος αγρότης µε τα πενήντα ή εκατό
στρέµµατα µε τον τσιφλικά που µπορεί να έχει χίλια στρέµµατα.
Εάν έχει χίλια στρέµµατα, ας πληρώσει και κατιτίς!

Κυρία Πρόεδρε, σας οφείλω µία απάντηση. Νοµίζω πως την
απάντηση στο ερώτηµά σας θα πρέπει να την αναζητήσετε από
το Υπουργείο Εργασίας. Εγώ δεν έχω κάτι καινούργιο να σας πω
πάνω στο ζήτηµα των σαρανταοκτάρηδων. Νοµίζω ότι θα ισχύ-
σουν οι γενικοί κανόνες δυστυχώς, που ισχύουν και για όλες τις
κατηγορίες των συνταξιούχων.

Κλείνοντας αυτήν την τοποθέτηση, θα ήθελα από το Βήµα της
Βουλής να πω ότι η Κυβέρνηση εξήντλησε κάθε περιθώριο δυ-
νατοτήτων που είχε στο ασφυκτικό αυτό πλαίσιο της δηµοσιονο-
µικής προσαρµογής που βρισκόµαστε. Θέλω να καλέσω όλους
τους αγρότες, αυτούς που βρίσκονται στους δρόµους, να αξιο-
λογήσουν αυτήν την προσπάθεια που γίνεται, να συµµετάσχουν
στο διάλογο που έχουµε για το µέλλον της ελληνικής γεωργίας
και κτηνοτροφίας, µια και έχουµε µπροστά µας την πρόκληση
της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, να σχεδιάσουµε µαζί και
µε τα κόµµατα, µε όλες τις πτέρυγες τής Βουλής, το σηµαντικό
εργαλείο ανασυγκρότησης της ελληνικής γεωργίας και κτηνο-
τροφίας που έχουµε στα χέρια µας, που είναι το νέο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 και να καλέσω τους αγρότες να
επιστρέψουν στις αγροτικές τους εργασίες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, πενήντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαι-
δευτικοί-συνοδοί από το 2ο Γυµνάσιο Αιγάλεω. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, ενηµερώνω ότι η πρώτη µε αριθµό 933/4-2-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τους Υπουρ-
γούς Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων και Οικονοµικών, σχετικά µε το σχεδιασµό νοµοθε-
τικής πρωτοβουλίας για την αντιµετώπιση της καταχρηστικής αύ-
ξησης του περιθωρίου κέρδους spread από τα πιστωτικά
ιδρύµατα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 948/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του πρώην Προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Απόστολου Κακλα-

µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υπερφο-
ρολόγηση των ακινήτων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 931/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελ-
λήνων κ. Σταυρούλας Ξουλίδου προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα των Πρότυπων Πειραµατικών Σχολείων, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
946/4-2-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Γεωργίου Γερ-
µενή προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε
την ανακίνηση του ενδεχοµένου κατασκευής µουσουλµανικού τε-
µένους στην Αθήνα.

Κύριε Γερµενή, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θεωρώ την επίκαιρη

ερώτησή µου προς το Υπουργείο σας υψίστης σηµασίας, τόσο
για τον ελληνικό λαό που ζει στην περιοχή των Αθηνών και συγ-
κεκριµένα στο Βοτανικό όσο και για την ευρύτερη κοινωνία, αλλά
και για το λόγο ότι µακροπρόθεσµα, εάν όντως ισχύουν τα δη-
µοσιεύµατα τούρκικου και ελληνικού Τύπου, θα οδηγήσετε το
ιστορικότερο κέντρο παγκοσµίως σε µουσουλµανοποίηση.

Συγκεκριµένα, µπαίνω στο θέµα. Θα σας παρακαλέσω οι απαν-
τήσεις σας να είναι συγκεκριµένες. Είδαµε τον Πρωθυπουργό
στις απεγνωσµένες προσπάθειες που κάνει να βρει ξένους επεν-
δυτές να βρίσκεται µε τον Σεΐχη του Κατάρ τον Χαµάντ Αλ Θανί
και παράλληλα να έχει µια άτυπη συνάντηση µε τον Τούρκο οµό-
λογό του Ταγίπ Ερντογάν και µάλιστα θρασύδειλα ο δεύτερος
να του ζητάει να πάρει πίσω κάτι που ψηφίστηκε από το ελληνικό
Κοινοβούλιο και συγκεκριµένα µιλάω για την πρόσφατη ρύθµιση
για τους ιµάµηδες της Θράκης. Και κάτι ακόµη χειρότερο, φέρε-
ται πως ο Έλληνας Πρωθυπουργός απάντησε θετικά στην κατα-
σκευή µουσουλµανικού τεµένους – τζαµιού και µάλιστα µε
χρήµατα του ελληνικού λαού.

Ερωτάσθε, λοιπόν: Προτίθεται όντως ο Πρωθυπουργός εν
καιρώ µνηµονίου και δριµύτατων περικοπών να ξοδέψει εκατοµ-
µύρια ευρώ από το υστέρηµα του ελληνικού λαού για να κατα-
σκευάσει µουσουλµανικό τέµενος στην Αθήνα; Σε διαφορετική
περίπτωση δεσµεύτηκε ή όχι ο Έλληνας Πρωθυπουργός για την
ανέγερση τεµένους στην Αθήνα εάν οι πόροι προέρχονται από
την Τουρκία; Υπεγράφη κάποιο σχετικό πρωτόκολλο;

Η δεύτερη ερώτησή µου είναι: Με ποιο σκεπτικό δέχεται η Κυ-
βέρνηση ως συνοµιλητή την Τουρκία στο ζήτηµα της κατασκευής
µουσουλµανικού τεµένους στην Αθήνα; Θα υλοποιήσει ένα τέ-
τοιο σχέδιο, το οποίο σαφέστατα εντάσσεται στην προσπάθεια
µετατροπής της χώρας µας από εθνικό κράτος σε πολυπολιτι-
σµική κοινωνία, στην πραγµατικότητα δηλαδή σε ένα πολυεθνικό
«χυλό» που θα χειραγωγείται µε ευκολία από ξένα κέντρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ευχαριστώ,
κύριε συνάδελφε.

Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξω-
τερικών κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας
ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, είναι αυτονόητο ότι καµµία συµφωνία σαν
αυτή που αναφέρατε -ούτε άλλωστε οποιαδήποτε άλλη- υπέ-
γραψε ο κύριος Πρωθυπουργός κατά την πρόσφατη σύντοµη
συνάντηση που είχε µε τον Τούρκο οµόλογό του στη Ντόχα.
Είναι συνήθεις οι συναντήσεις µεταξύ Πρωθυπουργών, Υπουρ-
γών Εξωτερικών και γενικότερα µελών της Κυβέρνησης µε οµο-
λόγους των άλλων κρατών µε την ευκαιρία της κοινής τους
παρουσίας στον ίδιο ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. Μια τέτοια συ-
νήθης συνάντηση ήταν κι αυτή µεταξύ του κύριου Πρωθυπουρ-
γού και του κ. Ερντογάν στη Ντόχα, στο περιθώριο των εκεί βα-
σικών τους επαφών. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο ζήτηµα της ανέγερσης τεµένους
στην Αθήνα, είναι αυτονόητο ότι σε καµµία περίπτωση δεν εµπί-
πτει στην ηµερήσια διάταξη των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Αυτό
είναι ξεκάθαρο και έχει καταστεί απολύτως σαφές στην τουρκική
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πλευρά, κάθε φορά που η τελευταία προσπαθεί να εγείρει το
θέµα, στο πλαίσιο της πολιτικής που ακολουθεί, βεβαίως, τα τε-
λευταία χρόνια, του υπερασπιστή των δικαιωµάτων των απαντα-
χού µουσουλµάνων. 

Η ανέγερση τεµένους στην Αθήνα, η οποία όντως θα καλυφθεί
εξ ολοκλήρου από ιδίους πόρους, αντιµετωπίζεται αυτόνοµα και
κυριαρχικά από την ελληνική πολιτεία, στο πλαίσιο του σεβασµού
της θρησκευτικής ελευθερίας και της κάλυψης των λατρευτικών
αναγκών µουσουλµάνων συµπολιτών µας. 

Από πλευράς µας σε καµµία περίπτωση δεν προτιθέµεθα να
εµπλακούµε σε οποιασδήποτε µορφής συζήτηση µε την Τουρκία
για παρόµοια ζητήµατα. Στο πλαίσιο αυτό η ελληνική Κυβέρνηση,
µεριµνώντας για τις θρησκευτικές ανάγκες των µουσουλµάνων
κατοίκων της Αθήνας, καθώς και των µουσουλµάνων επισκεπτών
της πόλης, προχώρησε στις απαραίτητες ενέργειες για την οικο-
δόµηση του τεµένους στην Αθήνα. 

Ο σχετικός ν.4014/2011 στο άρθρο 29 προβλέπει τις σχετικές
απαλλοτριώσεις, αδειοδοτήσεις και τη χρηµατοδότηση του
έργου και πρέπει να σας πω ότι ψηφίστηκε µε ευρεία πλειοψηφία
από το ελληνικό Κοινοβούλιο, χαρακτηριστικά, µε 198 ψήφους
υπέρ και µόλις 16 κατά, στις 7 Σεπτεµβρίου 2011. 

Οι σχετικές αποφάσεις  -που προφανώς είναι αρµοδιότητα του
Δήµου της Αθήνας- έχουν ληφθεί και τα τεύχη δηµοπράτησης
του έργου έχουν ολοκληρωθεί, καθώς και η σύνταξη της οριστι-
κής µελέτης και της µελέτης εφαρµογής. 

Η χώρα µας αποδίδει κεφαλαιώδη σηµασία στο σεβασµό της
ελευθερίας της θρησκείας και της πίστης και στην ανεµπόδιστη
άσκηση λατρευτικών αναγκών των πολιτών. Η θρησκευτική ελευ-
θερία, ως ελευθερία λατρείας και συνείδησης, όπως ξέρετε, προ-
στατεύεται πλήρως και από το ελληνικό Σύνταγµα, όπως συµβαί-
νει για κάθε γνωστή θρησκεία. Ειδικότερα, το άρθρο 13 προβλέ-
πει ότι η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης είναι απαρα-
βίαστη και τα σχετικά µε τη λατρεία κάθε γνωστής θρησκείας
τελούνται ανεµπόδιστα, υπό την προστασία των νόµων. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία, κυρία Πρόεδρε. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα επιµείνω στο

θέµα. Δεν µιλάµε για ένα τζαµί που θα φτιαχτεί στη Θράκη, όπου
πράγµατι υπάρχουν Έλληνες µουσουλµάνοι και όπου οι λάθος
χειρισµοί για πολλά χρόνια, οδήγησαν τον πληθυσµό εκεί στα
αρπακτικά και στην προπαγάνδα της Άγκυρας. 

Μιλάµε για ένα µουσουλµανικό τέµενος στο κέντρο των Αθη-
νών, στο ιστορικότερο κέντρο παγκοσµίως, που θα αντικρίζει τον
ιερό βράχο της Ακρόπολης. Και µιλάµε για µουσουλµάνους που
είναι λαθροµετανάστες και τους οποίους η ελληνική Κυβέρνησή
σας θα έδιωχνε µε το πρόγραµµα «Ξένιος Ζευς», σύµφωνα µε τις
εξαγγελίες της. Αντ’ αυτού τους επιβραβεύετε µε το να τους
φτιάξετε ένα τέµενος, ένα τζαµί. 

Αν  θέλει να µας δείξει η γείτονά µας χώρα κινήσεις καλής θε-
λήσεως, ας ακούσουµε πάλι ύµνους από τον Πατριάρχη µέσα
στην Αγία Σοφία. Ας ξαναβάλουνε µπρος τη Θεολογική  Σχολή
της Χάλκης, αν θέλουν να δείξουν ότι είναι καλοί γείτονές µας.
Και όχι το ελληνικό κράτος, το κέντρο του ελληνικού πολιτισµού
παγκοσµίως, να θέλει να φτιάξει ένα βάρβαρο -για εµάς, για τη
Χρυσή Αυγή- τέµενος, που από εκεί µέσα θα βγαίνουν διδάσκα-
λοι, θα βγαίνουν ωρολογιακές βόµβες, «τζιχάντ» που θα διδάσκει
το µίσος εναντίον των χριστιανών. 

Δείτε σε όλη την Ευρώπη, οπουδήποτε έχουν φτιαχτεί τέτοια
τεµένη, τι συµβαίνει γύρω. Όλοι οι µουσουλµανικοί πληθυσµοί
και οι κοινωνίες εντάσσονται. Κτίζονται γύρω από το τέµενος µα-
γαζιά, µουσουλµανικά σχολεία. Μία προπαγάνδα θα γεννηθεί
από τα τουρκικά προξενεία εναντίον του ελληνικού πληθυσµού.
Βγάζουµε µόνοι µας τα µάτια µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

συνάδελφε, το θέµα της ανέγερσης του µουσουλµανικού τεµέ-

νους στην Αθήνα είναι αλήθεια ότι αποτελεί πάγιο αίτηµα. Είναι
µία ιστορία η οποία ξεκινάει από το 1940 -δεν ξέρω αν το γνωρί-
ζετε αυτό- ωστόσο αποτελεί πάγιο αίτηµα των διαβιούντων στην
Αττική µουσουλµάνων και απασχολεί επί µακρόν τα όργανα της
ελληνικής πολιτείας.

Ο στόχος είναι να βρεθεί η καλύτερη δυνατή λύση για την κά-
λυψη των λατρευτικών τους αναγκών –και εδώ ενδεχοµένως
χρειάζεται η προσοχή στην οποία αναφερθήκατε- µε παράλληλη
διατήρηση της εσωτερικής ισορροπίας και ασφάλειας. 

Το µουσουλµανικό τέµενος θα διαµορφωθεί, τουλάχιστον µε
τα µέχρι σήµερα δεδοµένα, σε κτήριο παλαιάς βάσης του Ναυ-
τικού στο Βοτανικό το οποίο να ανακατασκευαστεί, ενώ να δηµι-
ουργηθούν υποστηρικτικοί χώροι, κυρίως υγιεινής, σε υφιστάµε-
να κτήρια. Δεν προβλέπεται η κατασκευή µιναρέ προκειµένου να
υπάρχει αρµονία µε τον περιβάλλοντα χώρο. Ενώ αρχικά υπήρχε
πρόβλεψη η χωρητικότητά του να είναι πεντακοσίων ατόµων, τε-
λικά θα είναι χωρητικότητας τριακοσίων πενήντα ατόµων.

Επανέρχοµαι στο αρχικό σας ερώτηµα. Η χρηµατοδότηση θα
γίνει αποκλειστικά από την ελληνική Κυβέρνηση η οποία δεν απο-
δέχθηκε προταθείσες σχετικές συνεισφορές από κυβερνήσεις
µουσουλµανικών χωρών. Αρµόδιο για την κατασκευή του έργου
είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων. Η κυριότητα του κτηρίου θα ανήκει στο
ελληνικό δηµόσιο, ενώ θα παραχωρηθεί η χρήση του σε νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «Διοικούσα Επι-
τροπή Ισλαµικού Τεµένους Αθηνών». Η επιτροπή η οποία συνε-
στήθη µε το ν. 3512/2006 θα αποτελείται από επτά µέλη. Τα δύο
θα προτείνονται από αναγνωρισµένα και έγκριτα µουσουλµανικά
σωµατεία, ενώ τα υπόλοιπα πέντε θα είναι Έλληνες κρατικοί λει-
τουργοί. Στο τέµενος θα διοριστεί ιµάµης -µε απόφαση του
Υπουργού Παιδείας- ο οποίος θα έχει διετή θητεία. Προφανώς
θα µισθοδοτείται από το ελληνικό κράτος.

Ως αναγνώριση της θρησκευτικής ελευθερίας και της ανεξι-
θρησκίας του κράτους, η ανέγερση του τεµένους θα έχει ευερ-
γετική επίδραση στην ενίσχυση της αµοιβαίας κατανόησης και
του αλληλοσεβασµού των θρησκειών. Αντιθέτως, ξέρουµε όλοι
µας ότι η παρατεινόµενη εκκρεµότητα εκθέτει την ελληνική διοί-
κηση ως παλινωδούσα, δίνοντας επιχειρήµατα σε ξένους επικρι-
τές µας. 

Η Αθήνα είναι η µοναδική ευρωπαϊκή πρωτεύουσα στην οποία
δεν υφίσταται κεντρικός λατρευτικός χώρος για τους µουσουλ-
µάνους. Κατά το τελευταίο έτος και αναφορικά µε την πορεία
του σχεδίου ανέγερσης του µουσουλµανικού τεµένους στην
Αθήνα, η χώρα µας έγινε αποδέκτης ενδιαφέροντος από αρκετές
σηµαντικές µουσουλµανικές χώρες και διεθνείς οργανισµούς
που τάχθηκαν υπέρ της γρήγορης υλοποίησης της εν λόγω από-
φασης. 

Από τη δική µας πλευρά θεωρούµε ότι η υλοποίηση του έργου
θα εκπέµψει σε διπλωµατικό επίπεδο στους µουσουλµάνους συ-
νοµιλητές µας ένα ισχυρό µήνυµα της Ελλάδος υπέρ των θρη-
σκευτικών ελευθεριών και του διαθρησκειακού διαλόγου.
Ταυτόχρονα, θα επιτρέψει την άσκηση του λατρευτικού καθή-
κοντος των διαβιούντων στην Αθήνα µουσουλµάνων εντός ενός
ελεγχόµενου και οριοθετηµένου από την ελληνική πολιτεία λα-
τρευτικού χώρου, που θα διασφαλίζει, όπως είπα νωρίτερα, την
εσωτερική τάξη αλλά και την ασφάλεια. Οι εικόνες των προσευ-
χοµένων µουσουλµάνων στους δρόµους µε τη δικαιολογία ότι
δεν υπάρχει τέµενος στην Αθήνα και ότι δεν µπορούν να προ-
σευχηθούν αντιλαµβάνεστε ότι δηµιουργούν πολύ µεγαλύτερα
προβλήµατα και πολύ µεγαλύτερους κινδύνους σε σχέση µε την
προοπτική που προτείνεται αυτήν τη στιγµή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 937/4-2-2013 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων κ. Χρυσούλας - Μαρίας Γιαταγάνα προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις προκλήσεις των Σκοπίων.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ - ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της ονοµασίας των Σκοπίων εδώ και
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δεκαετίες αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα εξωτε-
ρικής πολιτικής της Ελλάδας. Έχει αναχθεί σε µείζον θέµα λόγω
της αδιαλλαξίας των Σκοπίων που καπηλεύονται το όνοµα, τον
πολιτισµό και την ιστορία της Μακεδονίας µας. 

Από τις εκλογές του 2009 και µέχρι σήµερα όλες οι κυβερνή-
σεις της Ελλάδας έχουν επιδείξει εγκληµατική υποχωρητικότητα
και αδράνεια απέναντι στις προκλήσεις των Σκοπίων για το θέµα
αυτό. Διάφοροι παράγοντες επιδιώκουν να ταυτίσουν τους Σλά-
βους που κατοικούν στα Σκόπια µε τους Μακεδόνες. Μέσα σ’
αυτές τους τις επιδιώξεις προώθησαν σχέδιο σύνθετης ονοµα-
σίας που θα συµπεριλαµβάνει τον όρο «Μακεδονία» καθώς και
γεωγραφικό προσδιορισµό. Η οποιαδήποτε όµως σύνθετη ονο-
µασία δεν λύνει αλλά διαιωνίζει το πρόβληµα, γιατί νοµιµοποιεί
εντελώς αυθαίρετα και ανιστόρητα την κλοπή του ονόµατός µας
από µερίδα των κατοίκων των Σκοπίων, δεδοµένου ότι υπάρχουν
αντιδράσεις και από σηµαντικό µέρος του πληθυσµού των Σκο-
πίων. Δεύτερον, υποδαυλίζει αντιπαραθέσεις που θα οδηγήσουν
στην αποσταθεροποίηση των Βαλκανίων. Αυτό θα συµβεί γιατί
µέσα στο πλαίσιο µιας σύνθετης ονοµασίας η ύπαρξη και µόνο
του όρου «Μακεδονία» θα νοµιµοποιούσε εδαφικές διεκδικήσεις
εκ µέρους των Σκοπιανών και θα πυροδοτούσε περαιτέρω τον
σκοπιανό αλυτρωτισµό. 

Για πρώτη φορά στη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που έγινε στις αρχές Δεκεµβρίου του 2012 το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο αποφάσισε ότι προϋπόθεση για την έναρξη των εντα-
ξιακών διαπραγµατεύσεων των Σκοπίων είναι η επίλυση του ζη-
τήµατος της ονοµασίας τους. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Ποια είναι η θέση
της ελληνικής Κυβέρνησης για το όνοµα των Σκοπίων; Επιµένετε
στην προσθήκη γεωγραφικού προσδιορισµού; Είναι βέβαιο ότι,
αν επέλθει συµφωνία για σύνθετη ονοµασία µέσω του ΟΗΕ, οι
Σκοπιανοί θα αφαιρέσουν το γεωγραφικό προσδιορισµό και θα
διατηρήσουν µόνο τον όρο «Μακεδονία». 

Γνωρίζετε ότι οι Σκοπιανοί από το 2008 κυκλοφορούν χάρτες
που απεικονίζουν ως ενιαίο κράτος τα Σκόπια µε τη Μακεδονία
µας, που φθάνει µέχρι τη Θράκη την οποία µάλιστα απεικονίζουν
ως ανεξάρτητο κράτος; 

Σύµφωνα µε έγκυρες πληροφορίες των Μέσων Μαζικής Ενη-
µέρωσης, αυτοί οι χάρτες εκτυπώθηκαν από ίδρυµα του κ.
Σόρος, ο οποίος πρόσφατα ήλθε στην Ελλάδα και προσπαθεί
µέσω µη κυβερνητικών οργανώσεων να επηρεάσει τους Έλληνες
ώστε να αποδεχθούν τις επιδιώξεις τις δικές του και των Σκοπια-
νών.

Σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί για να µαταιώσετε αυτές τις
επιδιώξεις; Γιατί δεν καταγγέλλετε την ενδιάµεση συµφωνία µε
τα Σκόπια, τη στιγµή που οι Σκοπιανοί αναµφισβήτητα µας προ-
καλούν συνεχώς, καθώς διατείνονται µε κάθε µέσο και τρόπο ότι
είναι απόγονοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου και επιµένουν στον
αλυτρωτισµό τους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Τσιάρας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας

ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση έχει

απαντηθεί αρκετές φορές. Η ελληνική Κυβέρνηση ακολουθεί µία
πολιτική που έχει χαραχθεί µαζί µε τη µεγάλη πλειοψηφία των
πολιτικών δυνάµεων της χώρας. Αναφέρατε κι εσείς ότι από το
1995 συνήφθη η ενδιάµεση συµφωνία µεταξύ της Ελλάδας και
της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας για
εξεύρεση αµοιβαία αποδεκτής λύσης στο πλαίσιο των Ηνωµένων
Εθνών στο ζήτηµα του ονόµατος, στη ρύθµιση των διµερών σχέ-
σεων, η οποία βεβαίως τηρήθηκε απ’ όλες τις κυβερνήσεις. 

Εδώ είναι η απάντηση στο κρίσιµο ερώτηµά σας: Έχουµε κα-
θορίσει και καταστήσει σαφές προς όλους το πλαίσιο λύσης για
την ονοµατολογική διαφορά στο οποίο η ελληνική πλευρά θα
µπορούσε να συναινέσει, µία ονοµασία για χρήση erga omnes,
δηλαδή έναντι όλων και για κάθε σκοπό. Επιδιώκουµε µία λύση
που θα τύχει καθολικής εφαρµογής, ώστε να είναι οριστική και
βιώσιµη και να µην αφήνει έδαφος για µελλοντικά σηµεία τριβής.
Επιθυµία µας είναι η λύση αυτή να περιλαµβάνει σαφή και ορι-

στικό προσδιορισµό του ονόµατος, που δεν θα αφήνει περιθώρια
αµφιβολιών σχετικά µε τη διάκριση µεταξύ του εδάφους των Σκο-
πίων και περιοχών σε γειτονικές χώρες, ειδικότερα της περιοχής
της Μακεδονίας στη Βόρεια Ελλάδα. Εµείς θεωρούµε ότι µία
βιώσιµη λύση στο θέµα του ονόµατος θα προσφέρει το κατάλ-
ληλο πλαίσιο για το συνολικό καθορισµό όλων των θεµάτων.

Ως προς το δεύτερο ερώτηµά σας, πράγµατι είναι γεγονός ότι
κυκλοφορούν χάρτες στη γειτονική χώρα οι οποίοι απεικονίζουν
µία υποτιθέµενη «µεγάλη Μακεδονία» και, εκτός του εδάφους
των Σκοπίων, περιλαµβάνουν και εδάφη από την Ελλάδα, κατά
κύριο λόγο, αλλά βεβαίως και από τη Βουλγαρία και από την Αλ-
βανία. Τέτοιοι χάρτες απαντώνται ακόµα και σε σχολεία, συµβάλ-
λοντας µ’ αυτόν τον τρόπο στην εµπέδωση της ψευδούς
αλυτρωτικής ιδέας που προωθεί –ατυχώς για την ίδια- η σκο-
πιανή κυβέρνηση.

Είναι σαφές ότι τέτοιες προκλήσεις δηλητηριάζουν το παρόν
και το µέλλον των διµερών σχέσεων, αντιβαίνοντας κάθε έννοια
καλής γειτονίας. Τα γεγονότα, όµως, αυτά η ελληνική Κυβέρνηση
τα επισηµαίνει και στη διεθνή κοινότητα, στο πλαίσιο της αξιο-
λόγησης της συµπεριφοράς των Σκοπίων σχετικά µε την εντα-
ξιακή τους προοπτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ. 

Τονίζουµε, λοιπόν, στη διεθνή κοινότητα ότι οι σχέσεις µας δεν
µπορούν να εξοµαλυνθούν όσο η άλλη πλευρά δεν αποδέχεται
κατά ουσιαστικό τρόπο σχέσεις καλής γειτονίας, όπως αποδει-
κνύεται από ανάλογα περιστατικά.

Τέλος, ως προς το ερώτηµά σας για την Ενδιάµεση Συµφωνία,
η ελληνική Κυβέρνηση µελετά µε ψυχραιµία όλα τα ενδεχόµενα
για την προώθηση των συµφερόντων µας. Αυτήν τη στιγµή η Εν-
διάµεση Συµφωνία είναι σε ισχύ, αποτελεί το ρυθµιστικό, δε,
πλαίσιο των διµερών µας σχέσεων. Το ζητούµενο είναι τα Σκόπια
να αποδεχθούν λύση για το όνοµα και να τηρήσουν ενεργώς σχέ-
σεις καλής γειτονίας, ώστε να επιλυθούν όλα τα εκκρεµή ζητή-
µατα µεταξύ των δύο χωρών και να µπορέσουµε να έχουµε
πρόοδο και στο συµβατικό µας πλαίσιο, που να αντικατοπτρίζει
προφανώς ένα νέο επίπεδο σχέσεων.

Με το σκεπτικό αυτό πήραµε την πρωτοβουλία τον περασµένο
Οκτώβριο -συγκεκριµένα ο Υπουργός Εξωτερικών- να προτεί-
νουµε ένα µνηµόνιο συνεργασίας, το οποίο έθετε το πλαίσιο µιας
λύσης για το ονοµατολογικό και προφανώς θα διευκόλυνε και τις
διαπραγµατεύσεις υπό τα Ηνωµένα Έθνη. Δυστυχώς, τα Σκόπια
δεν ανταποκρίθηκαν. 

Πλέον, βάσει των συµπερασµάτων του Ευρωπαϊκού Συµβου-
λίου του Δεκεµβρίου, στο οποίο αναφερθήκατε, υπάρχει ένα
πλαίσιο βηµάτων που πρέπει να γίνουν, προκειµένου να εκκινή-
σουν οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις. Ελπίζουµε ότι και η άλλη
πλευρά θα συνειδητοποιήσει ότι είναι προς όφελός της να υπάρ-
ξει µια οριστική και δίκαιη διευθέτηση του ζητήµατος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία Γιαταγάνα, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κύριε Υπουργέ, οι ερωτήσεις

µου ήταν σαφείς και συγκεκριµένες. Εν µέρει µού απαντήσατε,
όµως, δεν µου δώσατε συγκεκριµένη απάντηση στο θέµα της
ονοµασίας. Ποιο είναι το όνοµα το οποίο εσείς προτείνετε, η Ελ-
λάδα προτείνει, η ελληνική Κυβέρνηση προτείνει; 

Εγώ σας ρώτησα: Επιδιώκετε σύνθετη ονοµασία µε τον όρο
«Μακεδονία» και γεωγραφικό προσδιορισµό; Αυτό που είχε προ-
ταθεί από τις κυβερνήσεις του Παπανδρέου. Ή διαφυλάττετε το
όνοµα της Μακεδονίας; Είναι ένα καίριο ερώτηµα. Ξέρετε, η
µπάλα παίζεται στο γήπεδο και όχι στην εξέδρα, εσείς την πετά-
ξατε έξω απ’ την εξέδρα. Θέλουµε σαφείς απαντήσεις. Ο ελλη-
νικός λαός θέλει να ξέρει, το καταλαβαίνετε; Και δεν είναι µόνο
ζήτηµα των Μακεδόνων αυτό. Είναι όλου του ελληνικού λαού.
Είναι τεράστιο το θέµα αυτό.

Σας υπενθυµίζω ότι ο κ. Σαµαράς, ο σηµερινός Πρωθυπουρ-
γός της χώρας, το 1993, λόγω της σταθερής θέσης του να µην
αποδέχεται τον όρο «Μακεδονία» µε γεωγραφικό ή οποιονδή-
ποτε άλλο προσδιορισµό για τα Σκόπια, οδήγησε σε πτώση την
τότε κυβέρνηση, της οποίας ήταν Υπουργός Εξωτερικών. 

Σήµερα δεν µας απαντήσατε ποια είναι η θέση του Πρωθυ-
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πουργού. Γιατί δεν µιλάτε ξεκάθαρα για τα εθνικά µας θέµατα;
Γιατί τα περιβάλλετε µε µια οµίχλη; Τα εθνικά θέµατα είναι τα µεί-
ζονα θέµατα αυτής της χώρας και πρέπει να δώσετε ξεκάθαρη
λύση. Δεν είναι το µόνο θέµα, αλλά είναι απ’ τα σπουδαιότερα.

Το έγκληµα που συµβαίνει σε παγκόσµια κλίµακα, τώρα, είναι
ότι οι διάφοροι παράγοντες προσπαθούν να διαγράψουν τη µα-
κεδονική καταγωγή των Μακεδόνων, τον πολιτισµό και την ιστο-
ρία τους, που αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα του ελληνικού
πολιτισµού και της ελληνικής ιστορίας και επιδιώκουν να ταυτί-
σουν τους Σλάβους που κατοικούν στα Σκόπια µε τους Μακεδό-
νες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι Σκοπιανοί και οι όποιοι φίλοι τους επικαλούνται την αρχή
του αυτοπροσδιορισµού προκειµένου να επηρεάσουν υπέρ των
Σκοπίων τη διεθνή κοινότητα και το διεθνές νοµικό σύστηµα.
Όταν, όµως, ένας όρος, όπως εν προκειµένω ο όρος «Μακεδο-
νία», ανήκε επί χιλιετηρίδες ιστορικά και πολιτισµικά σε άλλο
έθνος, η επίκληση του δικαιώµατος αυτοπροσδιορισµού προφα-
νέστατα έρχεται να καλύψει προσπάθεια κλοπής ξένου ονόµατος
και ξένου δικαιώµατος. Διότι, εν τέλει, τα Σκόπια είναι αυτά που
µε τις επιδιώξεις τους προσβάλλουν το δικαίωµα αυτοπροσδιο-
ρισµού της Ελλάδας, που όµως υφίσταται εδώ και χιλιετηρίδες. 

Σας υπενθυµίζω ότι τα Σκόπια επανειληµµένα έχουν παραβιά-
σει τις υποχρεώσεις τους, της Ενδιάµεσης Συµφωνίας. Περιφρό-
νησαν τις αποφάσεις 817/1993, 845/1993 του Συµβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αγνόησαν τις αποφάσεις που πήρε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στις Βρυξέλλες στις 16-12-1991, στην Γκιµα-
ράες στις 3-5-1992, στη Λισαβόνα στις 27-6-92 και στο Εδιµ-
βούργο στις 12-12-92. Προπαγανδίζουν ασύστολα σε βάρος της
Ελλάδας και της Μακεδονίας µας, εντός και εκτός Ελλάδας, κα-
πηλευόµενοι δικά µας σύµβολα. Αφήνω την ιστορία και τον πολι-
τισµό, που είναι πασίγνωστο θέµα. Προκαλούν µε διάφορες
ενέργειες τον ελληνικό λαό, µε µετονοµασίες, σύµβολα, αναµφι-
σβήτητα δικά µας. 

Τελικά  η ελληνική Κυβέρνηση σε ποιες ενέργειες έχει προβεί;
Δεν µου απαντήσατε. Και µε ποιες ενέργειες αντιµετωπίζει όλες
αυτές τις προκλήσεις και όλες αυτές τις επιθετικές πράξεις εναν-
τίον της πατρίδας µας; Πώς είναι δυνατόν ένα υπό σύσταση προ-
τεκτοράτο να έχει επιβληθεί στο ελληνικό κράτος και στο έθνος
µας, που έχει την πλέον µακραίωνη και λαµπρή ιστορία και πολι-
τισµό; Δεν µου απαντήσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Γιαταγάνα. 

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας έχει το
λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών):
Κυρία συνάδελφε, είναι δικαίωµά σας τις απαντήσεις να τις
εκλαµβάνετε ως µη απαντήσεις, όπως επίσης και το να σας λέω
ότι από το 1995 και µετά υπάρχει µία σταθερή θέση της ελληνι-
κής πολιτείας, εκφραζόµενη από την πλειοψηφία των πολιτικών
δυνάµεων, από την Ενδιάµεση Συµφωνία µε συγκεκριµένα βή-
µατα και εσείς να το εκλαµβάνετε ως διαφοροποίηση θέσης ή
αλλαγή στάσης. Είναι δικαίωµά σας. Προφανώς είναι δικαίωµά
σας. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ποιο όνοµα θα προτείνετε; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Έχω

όµως να σας πω ότι οι χειρισµοί που απαιτούνται από την πλευρά
µας οφείλουµε να είναι πάρα πολύ προσεκτικοί, καθώς το ζήτηµα
της λύσης του ονόµατος είναι ιδιαίτερα σύνθετο, όπως βεβαίως
σύνθετο είναι και το διεθνές περιβάλλον, µέσα στο οποίο καλού-
µαστε να λειτουργήσουµε. Η δική µας θέση είναι ξεκάθαρη, η
προσέγγισή µας είναι ρεαλιστική, µε επιχειρήµατα τα οποία βα-
σίζονται στη λογική. 

Τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του περασµέ-
νου Δεκεµβρίου υπήρξαν πολύ σηµαντικά και αν αυτό θεωρείτε
ότι δεν είναι αποτέλεσµα της δικής µας εξωτερικής πολιτικής,
προφανώς µπορείτε να αναζητήσετε κάπου αλλού την αιτία.
Είναι πολύ σηµαντικά, γιατί επιβεβαίωσαν ότι, προκειµένου να
ξεκινήσουν οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις των Σκοπίων µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Σκόπια θα αξιολογηθούν ως προς τη

στάση τους σε τρία συγκεκριµένα ζητήµατα: τις µεταρρυθµίσεις,
τις σχέσεις καλής γειτονίας και, ειδικότερα, την επίλυση του ονο-
µατολογικού. Η πρόοδος σ’ αυτά τα ζητήµατα θα αξιολογηθεί σε
έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία θα δηµοσιευθεί την
άνοιξη. Είµαστε σε στενή επικοινωνία τόσο µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή όσο και µε τους Ευρωπαίους εταίρους µας. 

Όπως αντιλαµβάνεστε, η συγκυρία είναι ιδιαίτερα κρίσιµη και
η κινητικότητα που παρατηρείται διεθνώς είναι πάρα πολύ µε-
γάλη. Εµείς βλέπουµε στην απόφαση του Συµβουλίου µία ευκαι-
ρία για την επίλυση της χρονίζουσας αυτής διαφοράς στο
πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών. Έχουµε το βλέµµα στραµµένο
στο µέλλον, µε στόχο τα Δυτικά Βαλκάνια να καταστούν µία πε-
ριοχή σταθερότητας, ασφάλειας και ειρήνης, όπου τα κράτη θα
ευηµερούν και θα συνεργάζονται για το κοινό τους καλό, στο
πλαίσιο βεβαίως των ευρωατλαντικών θεσµών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΝΑΤΟ. 

Η Ελλάδα από την πλευρά της έχει πάρει όλες εκείνες τις πρω-
τοβουλίες που συµβάλλουν στη βελτίωση του επιπέδου των δι-
µερών σχέσεων των δύο χωρών, αλλά βεβαίως και στη δηµιουρ-
γία του κατάλληλου κλίµατος, ώστε να προχωρήσει η διαπραγ-
µατευτική διαδικασία στο πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών. 

Εναπόκειται πλέον, το λέµε προς κάθε πλευρά, στην ηγεσία
των Σκοπίων να δώσει απτά δείγµατα γραφής στη διεθνή κοινό-
τητα. Δεν αρκούν ούτε τα λόγια ούτε οι µεγαλόσχηµες διακηρύ-
ξεις. Χρειάζονται πράξεις και οι πράξεις κρίνονται εκ του αποτε-
λέσµατος και βάσει των όρων που έχουν τεθεί από το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο. 

Εµείς θεωρούµε ότι όποιος επενδύει σε ένα ευρωπαϊκό µέλλον
συµφιλίωσης και συνεργασίας δεν µπορεί παρά να βγει ωφελη-
µένος. Αντιθέτως, όποιοι επενδύουν σε εθνικιστικά ιδεολογή-
µατα, δεν έχουν θέση στην Ευρώπη που οικοδοµούµε. Και αυτό
είναι το µήνυµα που σταθερά στέλνουµε προς την ηγεσία των
Σκοπίων. Η ελληνική Κυβέρνηση θα συνεχίσει να τηρεί µε επι-
µονή και σταθερότητα την ίδια υπεύθυνη στάση για την επίτευξη
λύσης στο ονοµατολογικό ζήτηµα, µε γνώµονα το εθνικό συµφέ-
ρον της χώρας και στόχο τη δηµιουργία ασφάλειας και σταθε-
ρότητας στην ευρύτερη περιοχή. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ, κι εµείς. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν απαντάτε ποια είναι η

θέση του Πρωθυπουργού σήµερα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρία Γιατα-

γάνα, δεν έχετε το λόγο. Τοποθετηθήκατε, ακουστήκατε. Αυτές
είναι οι απαντήσεις της Κυβέρνησης, δυστυχώς ή ευτυχώς. 

Εισερχόµεθα στην έκτη µε αριθµό 943/4-2-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Δηµοκρατικής
Αριστεράς κ. Γεωργίου Κυρίτση προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τα προβλή-
µατα της Κλειστής Φυλακής Τρικάλων.

Ο κ. Γεώργιος Κυρίτσης έχει το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όλοι πιστεύουµε ότι το επίπεδο πολιτισµού της

πολιτείας κρίνεται -µεταξύ των άλλων- και από τις συνθήκες που
επικρατούν στις φυλακές της. Εγώ δεν θα αναφερθώ στο σύνολο
των καταστηµάτων κράτησης. Θα εστιάσω στα προβλήµατα που
αντιµετωπίζουν οι φυλακές Τρικάλων, γιατί τα γνωρίζω. Το συγ-
κεκριµένο κατάστηµα λειτουργεί µόλις από το 2006 και θεωρείται
βέβαια –το ξέρετε- ένα από τα µεγαλύτερα σε χωρητικότητα
στην Ελλάδα. Η φυλακή των Τρικάλων έχει σχεδιαστεί για εξα-
κόσιους κρατούµενους, ωστόσο, κύριε Υπουργέ, έγκλειστοι σή-
µερα είναι περίπου επτακόσιοι εξήντα, µε αποτέλεσµα οι συνθή-
κες διαβίωσής τους να είναι κυριολεκτικά απάνθρωπες. 

Γνωρίζετε και εσείς, κύριε Υπουργέ, ότι η σωφρονιστική πολι-
τική επιτάσσει το σεβασµό των δικαιωµάτων των κρατουµένων
και, παρά τις καταδικαστικές αποφάσεις κατά της χώρας µας και
τις πρωτοβουλίες που έχουν κατά καιρούς υπάρξει, το πρόβληµα
δεν έχει λυθεί. Η αποσυµφόρηση των φυλακών δεν έχει επιτευχ-
θεί. Οι όροι ζωής των κρατουµένων εξακολουθούν να είναι υπο-
βαθµισµένοι. Ένα άλλο πρόβληµα αφορά στην έλλειψη εξειδι-
κευµένου προσωπικού που θα βοηθήσει τους κρατούµενους να
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αντεπεξέλθουν στις συνθήκες κράτησης αλλά και αργότερα στην
οµαλή επανένταξή τους στην κοινωνία. 

Κύριε Υπουργέ,  το κατάστηµα δεν διαθέτει µόνιµο εισαγγε-
λέα, δεν διαθέτει ψυχίατρο αλλά ούτε και κοινωνική λειτουργό.
Η τελευταία µάλιστα µετακινήθηκε πρόσφατα στις φυλακές Νι-
γρίτας Σερρών. Όπως αντιλαµβάνεστε, η υπερπλήρωση των φυ-
λακών και η έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού είναι προβλή-
µατα που ακυρώνουν εν τοις πράγµασι κάθε προσπάθεια για την
επανένταξη των φυλακισµένων στην κοινωνία, γι’ αυτό, κύριε
Υπουργέ, σας ερωτώ: 

Πώς και σε ποιο χρονοδιάγραµµα σκοπεύετε να αντιµετωπί-
σετε το πρόβληµα του υπερπληθυσµού στις φυλακές Τρικάλων; 

Επίσης, πώς προτίθεστε να αντιµετωπίσετε την έλλειψη εξει-
δικευµένου προσωπικού; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Στην επίκαιρη ερώτησή σας θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Κων-
σταντίνος Καραγκούνης.

Έχετε το λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ
πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

Συµφωνώ απόλυτα, κύριε συνάδελφε, ότι το επίπεδο πολιτι-
σµού µιας χώρας κρίνεται και από τις φυλακές. Και δεν µπορείς
να βλέπεις ανθρώπους κρατουµένους να είναι στοιβαγµένοι ή να
κοιµούνται κάτω στο πάτωµα, όπως είδαµε µε τον Υπουργό, από
την πρώτη στιγµή που αναλάβαµε στην πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου και γυρίσαµε σε όλες τις φυλακές. 

Ποια είναι η πραγµατικότητα; Και οφείλουµε να την πούµε.
Αυτήν τη στιγµή στις ελληνικές φυλακές υπάρχουν δώδεκα χι-
λιάδες επτακόσιοι κρατούµενοι. Δεν έχει ξαναγίνει ποτέ αυτός ο
αριθµός και ήδη ο αριθµός αυξάνεται ακόµα περισσότερο. Μέ-
ριµνα του Υπουργείου δεν είναι µόνο να φτιάξει καινούργιες υπο-
δοµές, απλά για να αποσυµφορήσει και να µην είναι στοιβαγµέ-
νοι οι κρατούµενοι. Είναι να υπάρχουν και καλύτερες συνθήκες. 

Πρέπει να σας πω το εξής: Το Υπουργείο είχε έναν προϋπο-
λογισµό 920 εκατοµµύρια ευρώ µέχρι πριν από δύο χρόνια και
αυτήν τη στιγµή έχει 520 εκατοµµύρια ευρώ, όταν οι µισθοδοσίες
µόνο είναι 480 εκατοµµύρια ευρώ. Το έχουµε πει πάρα πολλές
φορές, αξίζει όµως να το ξαναπούµε. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν,
ότι το πρόβληµα επιδεινώνεται ακόµα περισσότερο, διότι δεν
έχουµε και προσωπικό. Συνεχώς µειούται το προσωπικό από τις
συνταξιοδοτήσεις και δεν έχουµε τη δυνατότητα τώρα, αυτήν τη
στιγµή, να πάρουµε καινούργιο προσωπικό. Βεβαίως, υπάρχει
µια έγκριση για πεντακόσιους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. Εί-
µαστε σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµι-
σης να πάρουµε αυτούς τους ανθρώπους, όπως επίσης να δούµε
και άλλους τρόπους διαφυγής µέσα από την κινητικότητα ή και
άλλους τρόπους που εξετάζουµε µαζί µε το Υπουργείο Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης και θα βρούµε λύση προς αυτήν την κατεύ-
θυνση.

Τι κάναµε αυτούς τους µήνες; Πρώτα απ’ όλα, ανοίξαµε και-
νούργια καταστήµατα. Ανοίξαµε το κατάστηµα Χανίων, το οποίο
ήταν κλειστό για ενάµιση χρόνο. Διοικητικά, γραφειοκρατικά, νο-
µικά κωλύµατα εµπόδιζαν να ανοίξει αυτό το κατάστηµα, όπου ο
κόσµος εκεί ήταν πραγµατικά στοιβαγµένος σε µια ποντικό-
τρυπα, όπως είχε πει και ο Υπουργός. 

Προσπαθήσαµε να ανοίξουµε και ανοίξαµε ήδη µια πτέρυγα
στη Νιγρίτα Σερρών, γιατί και εκεί θα πάνε άλλοι εκατόν είκοσι
άνθρωποι. Είναι ακόµα άλλες δύο πτέρυγες που πρέπει να ανοί-
ξουν. Αναφερθήκατε στα τρία άτοµα που πήγαν στη Νιγρίτα Σερ-
ρών. Διαχειριζόµενοι καλύτερα το προσωπικό µας, για να πάνε
εκατόν είκοσι εκεί και να αποσυµφορηθεί το σύστηµα, διότι δεν
αντέχουν και οι υπάλληλοι να κάνουν το έργο τους, αλλά κυρίως
οι κρατούµενοι να κοιµούνται στο πάτωµα, πρέπει να ανοίξουµε
τις πτέρυγες. Θα διαχειριστούµε ακόµα καλύτερα το προσωπικό,
χωρίς βέβαια να θέτουµε σε κίνδυνο την ασφάλεια των φυλακών,
ώστε να µπορέσουν να έχουν πολύ καλύτερες -κυρίως ανθρώπι-
νες- συνθήκες οι κρατούµενοι. 

Κάναµε και άλλα πράγµατα, πέρα από τις υποδοµές, όπου

οφείλω να πω ότι πιθανότατα τον Ιούνιο, ίσως και λίγο αργότερα,
θα είµαστε έτοιµοι να ανοίξουµε το Νικηφόρο Δράµας, ένα άλλο
κατάστηµα εξακοσίων θέσεων για να αποσυµφορήσουµε βέβαια
ακόµα περισσότερο τις ήδη πεφορτισµένες φυλακές. Αλλάξαµε
το νόµο και στείλαµε κόσµο στα αγροτικά και στα κλειστά αγρο-
τικά καταστήµατα. Αλλάξαµε τις προϋποθέσεις, οπότε άλλοι πεν-
τακόσιοι θα µπορούν να µεταφερθούν στα αγροτικά καταστήµα-
τα. Αυτά βεβαίως είναι τα βραχυπρόθεσµα, αλλά θα πρέπει να
κοιτάξουµε και το µέλλον. Ήδη τέλειωσε όπως γνωρίζετε η νο-
µοπαρασκευαστική επιτροπή και σύντοµα θα νοµοθετήσουµε το
βραχιολάκι, για να µπορέσουµε και εκεί να δώσουµε µια λύση.
Όπως βεβαίως ένα µεγάλο για µένα ζήτηµα, ίσως το µεγαλύτερο
που πρέπει να γίνει, είναι να διαχωρίσουµε επιτέλους τους ηπίας
µε τις βαριάς µορφής εγκληµατικότητας κρατουµένους. Έχει
ήδη τελειώσει η νοµοπαρασκευαστική επιτροπή. Αυτό θα γίνει
στα αγροτικά καταστήµατα. Εκεί θα είναι επιτέλους µια µεγάλη
τοµή, ώστε να µπορέσουν να διαχωριστούν οι βαριάς από ηπίας
εγκληµατικότητας κρατούµενοι.

Μάλλον θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου να απαντήσω
στα ερωτήµατα που έχουν να κάνουν µε το κατάστηµα Τρικάλων.
Αυτά είχαν να κάνουν όµως µε την αποσυµφόρηση. Θα επα-
νέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
πάντως, όσο συνεχίζεται η ανακύκλωση προσωπικού στις φυλα-
κές, παρ’ όλες τις προσπάθειές σας, τις οποίες αναγνωρίζουµε
ότι είναι σοβαρές και προς τη σωστή κατεύθυνση, όσο ανακυ-
κλώνονται υπάλληλοι φυλακών και φύλακες, δεν θα βρεθεί λύση
εύκολα. 

Κύριε Κυρίτση, έχετε το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Θα συµφωνήσω µε εσάς, κυρία Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας πρόλαβα,

αλλά επειδή έχω και εγώ φυλακές στην περιοχή µου, το ξέρω
καλά το θέµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ναι. Θα συµφωνήσω έτσι µαζί σας. Τα
ξέρω αυτά που λέτε. Πάµε, λοιπόν, να αναφερθούµε σε δύο άλλα
ζητήµατα.

Το πρώτο ζήτηµα αφορά στην έλλειψη προσωπικού που λέ-
γαµε. Μέχρι πριν δύο χρόνια στο κατάστηµα υπηρετούσαν
εκατό. Με τις αθρόες συνταξιοδοτήσεις των τελευταίων ετών
έχει περιοριστεί στους ογδόντα. Η έλλειψη προσωπικού επηρε-
άζει αρνητικά την εύρυθµη λειτουργία του καταστήµατος τώρα.
Είχα επαφές µε στελέχη των φυλακών και διαπίστωσα το µέγε-
θος του προβλήµατος που υπάρχει. Οι υπάλληλοι δεν επαρκούν
για την κάλυψη κάθε βάρδιας. Ακόµα και η απουσία ενός εργα-
ζοµένου µε αναρρωτική άδεια γιατί αρρώστησε είναι ικανή να δη-
µιουργήσει πρόβληµα στο προσωπικό που έχει φτάσει στα όρια
των αντοχών του, κύριε Υπουργέ. Όµως, αντί να υπάρξει µέριµνα
για τη στελέχωση του καταστήµατος, το Υπουργείο Δικαιοσύνης
αποφάσισε τη µετακίνηση άλλων τριών υπαλλήλων. Η κίνηση
αυτή γνωρίζω ότι είναι προσωρινή. Το γνωρίζω και αυτό, όµως
το πρόβληµα είναι τόσο έντονο που ακόµα και ένας υπάλληλος,
όπως σας προανέφερα, µπορεί να δηµιουργήσει τεράστιο πρό-
βληµα.

Ένα άλλο πρόβληµα που αφορά στην ασφάλεια του προσω-
πικού αλλά και των κατοίκων της περιοχής είναι ότι η φυλακή Τρι-
κάλων δεν διαθέτει συµβεβληµένο γιατρό. Ως εκ τούτου, γίνονται
διαρκείς µετακινήσεις στο Νοσοκοµείο Τρικάλων ακόµη και για
απλά περιστατικά υγείας που θα µπορούσαν να αντιµετωπιστούν
µε µια απλή φαρµακευτική αγωγή. Πέραν της ταλαιπωρίας που
υφίστανται οι ασθενείς κρατούµενοι, υπάρχει και το ζήτηµα της
ασφάλειας. Κατά τις µετακινήσεις έχουν σηµειωθεί περιστατικά
αντιδράσεων που έχουν θέσει σε κίνδυνο τη ζωή και τη σωµατική
ακεραιότητα των φρουρών που τους συνοδεύουν αλλά και των
πολιτών. Και θα σας θυµίσω ότι τον περασµένο Οκτώβρη, παρά
τα µέτρα ασφαλείας, ένας βαρυποινίτης απέδρασε µε τη βοήθεια
τριών αντρών οπλισµένων µε καλάσνικοφ µπροστά στα µάτια των
πολιτών και των εργαζοµένων των νοσοκοµείων. Το ότι δεν υπάρ-
χει βέβαια και τµήµα µεταγωγών είναι µια άλλη ιστορία.

Λοιπόν, σας ρωτάω, κύριε Υπουργέ: Πώς προτίθεστε να αντι-
µετωπίσετε την έλλειψη αυτού του προσωπικού; Πώς σκοπεύετε
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να ενισχύσετε τα µέτρα ασφαλείας του προσωπικού κατά τις µε-
ταφορές των κρατουµένων;

Και δεν νοµίζω ότι είµαι παράλογος, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε
ότι είναι πράγµατα που θα έπρεπε να έχουν γίνει. Δεν έχω κάτι
άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Κυρίτση.

Έχετε το λόγο, κύριε Υπουργέ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, θέλω να απαντήσω στα συγκεκριµένα ζητήµατα
που έθεσε και τα οποία όντως είναι -θα έλεγα- σηµαντικά και
έχουν να κάνουν µε τις φυλακές των Τρικάλων. Αναφερθήκατε
στον εισαγγελέα. Όπως γνωρίζετε, ο νόµος προβλέπει µόνιµο ει-
σαγγελέα, µε την έννοια βέβαια που το θέτετε, µόνο στα µεγάλα
καταστήµατα κράτησης. Αυτά είναι ο Κορυδαλλός, η Θεσσαλο-
νίκη, η Λάρισα και η Πάτρα. 

Σε όλα τα υπόλοιπα ο προϊστάµενος της εισαγγελίας ορίζει ει-
σαγγελέα ο οποίος εκτελεί τα καθήκοντά του. Οπότε δεν υπάρχει
κανένα πρόβληµα. Διότι αναφερθήκατε στο αν υπάρχει µόνιµος
εισαγγελέας. Ό,τι ορίζει ο νόµος ισχύει. Υπάρχει εισαγγελέας
εκεί. Ορίζεται από τον προϊστάµενο της εισαγγελίας, όπως γίνε-
ται στα υπόλοιπα καταστήµατα κράτησης.

Αναφερθήκατε στο µεγάλο θέµα των ιατρών. Όπως γνωρίζετε,
µε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που φέραµε πριν από
ένα µήνα, αλλάξαµε επιτέλους –δεν ίσχυε ποτέ αυτό- και φέραµε
το ΕΣΥ µέσα στις φυλακές. Υποχρεώνεται το νοσοκοµείο από το
νόµο να στέλνει γιατρό και νοσηλευτικό προσωπικό µέσα στις
φυλακές, ακριβώς για να καλύψουµε τις τεράστιες αυτές ελλεί-
ψεις και ανάγκες που έχουν τα σωφρονιστικά καταστήµατα.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει κάνει επανειληµµένως προ-
σπάθειες να κάνει συµβάσεις για κατ’ επίσκεψη γιατρούς, για πα-
θολόγο, όπως είναι συγκεκριµένα στο κατάστηµα στα Τρίκαλα,
για ψυχίατρο και για άλλες ειδικότητες. Δυστυχώς, όµως, δεν
υπάρχει γιατρός να πάει. Δεν πηγαίνουν να κάνουν αυτές τις
συµβάσεις, ίσως και επειδή είναι λίγα τα χρήµατα. Όµως είναι
µια πραγµατικότητα. 

Τι κάναµε, λοιπόν, κύριε συνάδελφε; Αλλάξαµε το νόµο και επι-
τέλους ήρθε το ΕΣΥ µέσα στις φυλακές. Έτσι καλύπτεται αυτή
η τεράστια ανάγκη. 

Αναφερθήκατε για την κοινωνική λειτουργό. Υπάρχει ψυχολό-
γος που καλύπτει προς το παρόν τις ανάγκες του καταστήµατος
και βεβαίως συµµετέχει και στο συµβούλιο, όπως οφείλει να συµ-
µετέχει. Όπως, όµως, είπα και πριν, είµαστε σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης για να πάρουµε ειδι-
κότητες οι οποίες µας λείπουν.

Ξέρετε, όµως, κάτι; Τα προβλήµατα θέλουν τώρα αντιµετώ-
πιση. Δεν θέλουν µετά από ένα χρόνο. Το θέµα είναι τι κάνεις σή-
µερα. Έχεις ένα τεράστιο πρόβληµα. Δεν πρέπει να δώσεις
λύση; Εµείς είµαστε, λοιπόν, προς αυτήν την κατεύθυνση, να δώ-
σουµε λύση. Και βεβαίως δεν θέτουµε σε κίνδυνο την ασφάλεια
των καταστηµάτων. Υπάρχει επαρκές προσωπικό. Μακάρι να εί-
χαµε ακόµα περισσότερο. Δεν διαφωνώ µαζί σας. Μακάρι να εί-
χαµε άλλους εκατό. Προσπαθούµε να βρούµε, αλλά πρέπει να
κινηθούµε µε αυτά τα δεδοµένα που έχουµε, κύριοι συνάδελφοι.

Τώρα θέλω να συνεχίσω µε το εξής, διότι αναφερθήκατε και
στον ψυχίατρο. Όντως, τα ψυχιατρικά περιστατικά των κρατου-
µένων καλύπτονται από το Νοσοκοµείο των Τρικάλων και οφείλω
να πω ότι υπάρχει µόνο ένας ψυχίατρος στο Νοσοκοµείο των Τρι-
κάλων, οπότε αντιλαµβάνεστε και το πρόβληµα. Και εκεί κάναµε
επανειληµµένες προσπάθειες να κάνουµε σύµβαση µε κατ’ επί-
σκεψη γιατρό. Δυστυχώς, δεν υπήρξε κανένα ενδιαφέρον.

Λύνουµε, λοιπόν, το πρόβληµα, όπως σας είπα, µε την πράξη
νοµοθετικού περιεχοµένου όπου φέρνουµε το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας µέσα στις φυλακές.

Βέβαια «τρέχουν», όπως γνωρίζετε, και άλλες προσπάθειες,
νοµοθετικές πρωτοβουλίες αποσυµφόρησης. Παρατείναµε µέχρι
30-06-2013 την απόλυση υφ’ όρων, όπως ίσχυε µε το ν.4043
/2012, και κρατούµενοι µε ποινές έως τρία έτη απολύονται υφ’
όρων, εφόσον έχουν κάνει το 1/10 της ποινής και µε ποινές από

τρία έως πέντε έτη απολύονται όσοι έχουν εκτίσει το 1/5 της ποι-
νής. Βεβαίως εκεί εξαιρούνται αδικήµατα όπως η φοροδιαφυγή,
αδικήµατα κατά της γενετήσιας αξιοπρέπειας, ληστείες κ.λπ..

Προσπαθούµε να δώσουµε λύση, κύριε συνάδελφε, δυστυχώς
µε τα πενιχρά µέσα που έχουµε και προσπαθούµε να φέρουµε
µεταρρύθµιση στο σωφρονιστικό πεδίο, να αλλάξουµε πράγ-
µατα, να κάνουµε καλύτερες τις συνθήκες των κρατουµένων και
κυρίως αυτών που υπηρετούν, των φυλάκων, των σωφρονιστικών
υπαλλήλων, που πραγµατικά είναι ήρωες µέσα σ’ αυτές τις συν-
θήκες.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίασή µας, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, είκοσι µαθητές και µαθήτριες και µία εκπαιδευτικός από το
3ο  Δηµοτικό Σχολείο του Παπάγου. Στη γειτονιά µας! 

Καλώς µάς ήρθατε παιδιά! Καλή πρόοδο!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η έβδοµη µε αριθµό 945/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθήνας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την καταβολή των
δεδουλευµένων των εργαζοµένων σε ξενοδοχεία της Κέρκυρας
δεν θα συζητηθεί  λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, και
διαγράφεται.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 939/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Μι-
χαήλ Κριτσωτάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την κατάργηση των περιο-
ριστικών ρυθµίσεων του ν. 3986/2011 στη χορήγηση του επιδό-
µατος ανεργίας στους  εποχικά εργαζόµενους δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Ακόµα, η τρίτη µε αριθµό 936/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου του Πανελλήνιου Σοσια-
λιστικού Κινήµατος κ. Γεωργίου Ντόλιου προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την
αξιοποίηση του ζεόλιθου στο Νοµό Έβρου δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 944/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθήνας της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Ιωάννη Πανούση προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την υπαγωγή του
ασφαλιστικού φορέα των αστυνοµικών στο νέο τρόπο υπολογι-
σµού του εφάπαξ, σύµφωνα µε την απόφαση 30854/3809/31-12-
2012, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Εισερχόµαστε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 934/4-2-2013 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ανδρέα Μαρίνου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την αποκατάσταση των σεισµοπαθών της 8ης
Ιουνίου του 2008 του Νοµού Ηλείας.

Το λόγο έχει ο κ. Μαρίνος για δύο λεπτά για να αναπτύξει την
ερώτησή του.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, µε την κατάθεση της επίκαιρης ερώ-

τησης και µέχρι σήµερα που συζητείται, προέκυψε εκταµίευση
περίπου 800.000 ευρώ για τακτοποίηση των ήδη βεβαιωθέντων
και υπογεγραµµένων οφειλών του δηµοσίου προς τους Ηλείους
σεισµοπαθείς της 8ης Ιουνίου του 2008. Γι’ αυτό θέλω να συγ-
χαρώ την πολιτεία η οποία, παρά τα δηµοσιονοµικά προβλήµατα,
ιεράρχησε σωστά και κατανόησε την κατάσταση στην οποία
έχουν περιέλθει οι Ηλιείς συµπατριώτες µου.

Κύριε Υπουργέ, όµως, οι υποχρεώσεις της Κυβέρνησης δεν
σταµατάνε εδώ, αφού οι κοστολογηµένες ανεξόφλητες οφειλές
προς τους πληγέντες είναι πάνω από 4.300.000 ευρώ. Είναι γνω-
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στό ότι η δωρεάν κρατική αρωγή δίδεται σε τρεις δόσεις και έχει
συνάρτηση µε την πρόοδο των εργασιών για κάθε κατοικία η
οποία επισκευάζεται ή ανακατασκευάζεται.

Πιο συγκεκριµένα, για τις επισκευές των κτηρίων αποµένουν
δύο δόσεις. Για την πρώτη δόση εκκρεµούν εκατόν είκοσι εφτά
περιπτώσεις, ενώ για τη δεύτερη εκατόν είκοσι οκτώ και βέβαια
δεν έχουµε καµµιά περίπτωση για την τρίτη δόση. 

Όσον αφορά τις ανακατασκευές των κτηρίων αποµένει η κα-
ταβολή τριών δόσεων. Η πρώτη δόση πρέπει να καταβληθεί σε
τριάντα εννέα δικαιούχους, η δεύτερη σε είκοσι εννέα και η τρίτη
σε είκοσι πέντε. Αν και έχει κοστολογηθεί το ποσό των 4.335.928
ευρώ, δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία καταβολής του, αφού
έχει ανασταλεί, µε εντολή της πολιτικής ηγεσίας, από τον Απρίλιο
του 2012 η έγκριση καθορισµού δανείων των οικιών που προανέ-
φερα.

Η όποια µεταχείριση των πολιτών της Ηλείας θα πρέπει να γί-
νεται µε το δέοντα σεβασµό, κύριε Υπουργέ, γνωρίζοντας πόσο
ταλαιπωρηµένοι είναι από τις συνεχείς και απανωτές ατυχίες που
έχουν υποστεί ο νοµός και οι κάτοικοί του.

Κύριε Υπουργέ, το κονδύλι που πρέπει να αποδεσµευτεί είναι
αναλογικά µικρό, σε σχέση µε όσα ξοδεύονταν και ξοδεύονται
σε άλλα, µη τόσο ουσιώδη όσο η αποκατάσταση του σπιτιού µιας
οικογένειας που το µόνο που επιθυµεί είναι να ζήσει αξιοπρεπώς,
όπως πριν δεχτεί το χτύπηµα του Εγκέλαδου. Πολλοί σεισµοπα-
θείς συµπατριώτες µου που δεν έχουν λάβει ούτε ένα ευρώ για
τις εργασίες αποκατάστασης µέσα στην κρίση, µη έχοντας πού
αλλού να διαµείνουν, δανειοδοτήθηκαν για να αποπερατώσουν
µόνοι τους τα κτήρια.

Κύριε Υπουργέ, την κρατική µέριµνα οι πολίτες την αναζητούν
και την έχουν ανάγκη άµεσα και όχι ετεροχρονισµένα, γιατί δια-
φορετικά δηµιουργούνται σηµαντικά κοινωνικά προβλήµατα που
έχουν να κάνουν µε την ίδια την επιβίωσή τους. 

Είναι αδήριτη ανάγκη, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να κινήσετε τις
διαδικασίες έτσι ώστε οι πληγέντες να αποκατασταθούν το συν-
τοµότερο δυνατόν, καταργώντας αυτή την απόφαση και δίνοντας
εντολή στους προϊσταµένους των τοµέων αποκατάστασης σει-
σµοπλήκτων να υπογράφουν τις εγκρίσεις καθορισµού δανείων. 

Θα ήθελα, αν είστε έτοιµος, να µου γνωρίζατε πότε θα γίνει
αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε.
Το λόγο έχει για να απαντήσει στην ερώτηση ο Αναπληρωτής

Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων κ. Σταύρος Καλογιάννης.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Πράγµατι, είναι ένα θέµα σοβαρό, κύριε συνάδελφε. Το έχου-
µε συζητήσει κατ’ ιδίαν πολλές φορές και γνωρίζω το ενδιαφέρον
σας. 

Θα δώσω ορισµένα στοιχεία για να ενηµερώσω και εσάς αλλά
και τη Βουλή για το πώς έχουν σήµερα οι υποχρεώσεις του
Υπουργείου ή αν θέλετε, του ελληνικού δηµοσίου προς τους πλη-
γέντες από το σεισµό του 2008 στην Ηλεία βάσει στοιχείων που
µου έχει δώσει η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου, η Υπηρεσία
Αποκατάστασης Σεισµοπλήκτων.

Για την οικονοµική ενίσχυση των δικαιούχων στους τρεις Νο-
µούς -Ηλείας, Αχαΐας και Αιτωλοακαρνανίας- η υπηρεσία έχει εκ-
δώσει όλες τις απαιτούµενες αποφάσεις προκειµένου να χορη-
γηθεί η αναλογούσα στεγαστική συνδροµή η οποία, όπως γνω-
ρίζετε, ουσιαστικά αποτελείται εξ ολοκλήρου από δωρεάν κρα-
τική αρωγή προς τους πληγέντες.

Ο αρχικά εγκεκριµένος προϋπολογισµός του Υπουργείου
ανερχόταν για το έργο αυτό σε 125 εκατοµµύρια ευρώ. Με από-
φαση του Υπουργού Ανάπτυξης, στις 17 Δεκεµβρίου 2012, λίγες
µέρες πριν τα Χριστούγεννα, ο προϋπολογισµός του εν λόγω
έργου αυξήθηκε και έφτασε στα 139,6 εκατοµµύρια ευρώ, σχε-
δόν 140 εκατοµµύρια ευρώ. Θέλω να επισηµάνω ότι για πρώτη
φορά, µετά το 2008, έχουµε αύξηση του προϋπολογισµού του
Υπουργείου,  από τα 125 εκατοµµύρια ευρώ στα 140 εκατοµµύ-

ρια ευρώ.
Μέχρι το τέλος του 2012 είχε χορηγηθεί στους αρµόδιους πε-

ριφερειακούς τοµείς το ποσό των 138,16 εκατοµµυρίων ευρώ.
Ειδικότερα, στο ΤΑΠ Ηλείας είχε δοθεί ποσό 47,48 εκατοµµυρίων
ευρώ. Το υπόλοιπο ποσό που αφορά την πίστωση για το 2013
ανέρχεται σε 1 εκατοµµύριο 460 χιλιάδες ευρώ περίπου.

Σε ό,τι αφορά το 2013, όπως σωστά προείπατε κι εσείς, στις
30 Ιανουαρίου, πριν µια βδοµάδα, εγκρίθηκε για το ΤΑΠ Ηλείας
επιπλέον ποσό 820 χιλιάδων ευρώ.

Συνεπώς, αυτό που αποµένει να δοθεί είναι ένα ποσό της τά-
ξεως των 636 χιλιάδων ευρώ περίπου. Από τον προϋπολογισµό,
δηλαδή, των 140 περίπου εκατοµµυρίων ευρώ του Υπουργείου -
όπως προανέφερα- έχουν αποδεσµευτεί κονδύλια, τα οποία αν-
τιστοιχούν σε ποσοστό 98,9%.

Θα δώσω ορισµένα στοιχεία και στη δευτερολογία µου, κυρία
Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο

ερωτών Βουλευτής κ. Ανδρέας Μαρίνος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Πάντα ο κύριος Υπουργός είναι και

σαφής και σοβαρός και αξιόπιστος στα στοιχεία που µας δίνει.
Δεν θα απασχολήσω πολύ στη δευτερολογία µου, απλώς θα επι-
σηµάνω το γεγονός ότι αυτά τα 4.335.928 ευρώ είναι κοστολο-
γηµένα, κύριε Υπουργέ.

Θα δοθεί η εντολή από την πολιτική ηγεσία στους προϊσταµέ-
νους των τοµέων αποκατάστασης σεισµοπλήκτων να υπογρά-
ψουν την έγκριση καθορισµού δανείου, για να µπορέσουν και
αυτοί οι άνθρωποι που επλήγησαν το ίδιο µε τους προηγούµε-
νους που πήραν τη δωρεάν κρατική αρωγή, να δανειοδοτηθούν;
Θα µπορέσουν να µπουν στα σπίτια τους;

Αυτό είναι το µεγάλο θέµα και είναι και το µοναδικό πλέον που
απασχολεί τους σεισµοπαθείς της Ηλείας του 2008, αφού είµαι
ο τελευταίος που θα αµφισβητήσει ότι η πολιτεία έκανε το καθή-
κον της στο ακέραιο. Αύξησε τον προϋπολογισµό κατά 15 εκα-
τοµµύρια ευρώ, αφού τον πήγε από τα 125 εκατοµµύρια ευρώ
στα 140 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό είναι, όµως, το ζήτηµα. Θα
δοθεί η εντολή στους προϊσταµένους των ΔΟΥ να υπογράψουν
τις ήδη βεβαιωµένες για εκείνους και κοστολογηµένες για εµάς
εγκρίσεις που προέκυψαν από τις αυτοψίες των µηχανικών της
ΥΑΣ ή όχι; Αυτό είναι και το ερώτηµά µου και πιστεύω ότι θα το
δείτε µε την ευαισθησία που σας διακρίνει γρήγορα, για να µπο-
ρέσουµε να έχουµε µία τάχιστη αποκατάσταση και αυτών των
ανθρώπων που σήµερα βρίσκονται σε νοικιασµένα σπίτια και σε
λυόµενα και δεν έχουν µία στέγη, την οποία δικαιούνται για να
διαβιούν αξιοπρεπώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο κύριος Αναπληρωτής Υπουργός.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Πράγµατι, υπάρχουν καθυστερήσεις και η αλήθεια είναι ότι οι
καθυστερήσεις οφείλονται στο γεγονός ότι η στεγαστική συν-
δροµή για τους συγκεκριµένους σεισµούς, όπως προανέφερα,
είναι στο σύνολό της δωρεάν κρατική αρωγή. Η αλήθεια είναι ότι
υπάρχουν σηµαντικές δυσκολίες στη σηµερινή περίοδο που δια-
νύουµε στο να µπορέσουµε να εκταµιεύσουµε και τα υπόλοιπα
ποσά τα οποία οφείλονται.

Για εκείνο το οποίο θέλω να σας διαβεβαιώσω είναι ότι αµέσως
µόλις το Υπουργείο έχει τις απαιτούµενες πιστώσεις, θα κινηθούν
οι σχετικές διαδικασίες έτσι ώστε να εκταµιευθούν και τα υπό-
λοιπα κονδύλια προς τους πληγέντες στην Ηλεία αλλά και γενικά
και στους άλλους δύο Νοµούς Αχαΐας και Αιτωλοακαρνανίας.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έχω την τιµή

να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι Υπουργοί, Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµικών κατέθεσαν
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της από 31.10.2012 Πρώτης Τροποποι-
ητικής Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των Ανα-
δόχων εταιρειών KAVALA OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και
ENERGEAN OIL & GAS ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
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ΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και των
παραρτηµάτων Ι και ΙΙ αυτής». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα ένας
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο
Πικερµίου.

Καλώς ήρθατε, παιδιά!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα κάνουµε µία µικρή διακοπή και θα ακολουθήσει η συζήτηση
για τις άρσεις ασυλίας συναδέλφων.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε,  το
λόγο παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κ. Μαριάς
έχει το λόγο για δύο λεπτά.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζήτησα
το λόγο, διότι παρακολουθήσαµε όλοι χθες τον κ. Ράιχενµπαχ, ο
οποίος υποτίθεται ότι εκπροσωπεί εδώ την Ευρωπαϊκή Ένωση
και την task force, αλλά ενεργεί ως νέος ανθύπατος σ’ αυτήν εδώ
τη χώρα. Και µάλιστα έστειλε και οδηγίες προς ναυτιλοµένους.
Τη στιγµή που το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο αλλά και η Ευρω-
παϊκή Ένωση έχει αναγνωρίσει ότι το µνηµόνιο έχει αποτύχει, ότι
η συνταγή του µνηµονίου δεν προχωρά, ο κ. Ράιχενµπαχ επιµένει
και στέλνει οδηγίες και λέει ότι πρέπει να συνεχίσει αυτή η πολι-
τική. Αυτό, τη στιγµή που είδαµε χθες χιλιάδες συµπολίτες µας
να συνωστίζονται έξω από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
προσπαθώντας να πάρουν µια σακούλα πορτοκάλια και τη
στιγµή που σήµερα τα στοιχεία δείχνουν ότι απέτυχε ακόµη και
η φοροµπηχτική πολιτική που είναι η είσπραξη εσόδων, µε έλ-
λειψη εσόδων και για τον Ιανουάριο, ακριβώς επειδή γίνεται µια
επίθεση στα λαϊκά στρώµατα και επειδή ο ΦΠΑ δεν µπορεί να ει-
σπραχθεί, αφού πλέον και το πετρέλαιο θέρµανσης δεν µπορεί
κανείς να το αγοράσει καθώς έχει πάει στα ύψη.

Αυτή η κατάσταση, λοιπόν, αποδεικνύει –και κάθε µέρα το βλέ-
πουµε- ότι δεν µπορεί να προχωρήσει άλλο αυτή η ιστορία, αυτή
η συνταγή. Και ενώ όλοι το έχουν δεχθεί και ενώ και οι προϊστά-
µενοί του στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν δεχθεί ότι έχει αποτύχει
η συνταγή, έρχεται προκλητικά και επιµένει ο κ. Ράιχενµπαχ –
γιατί νοµίζει ότι εδώ είναι γερµανικό προτεκτοράτο- λέγοντας ότι
θα εφαρµοστεί αυτή η πολιτική.

Καταγγέλλουµε, λοιπόν, αυτές τις θέσεις του κ. Ράιχενµπαχ
και πιστεύουµε ότι πρέπει να υπάρξει οµόθυµη καταδίκη από
όλες τις πτέρυγες της Βουλής. 

Οι επόµενες δύο ηµέρες είναι κρίσιµες για τη χώρα µας. Ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός θα συµµετάσχει  στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
που θα γίνει στις Βρυξέλλες. Εκεί θα τεθούν σηµαντικά θέµατα.
Σε όλα τα κράτη γίνεται ενηµέρωση της Βουλής για το ποια είναι
η στρατηγική κάθε χώρας που θα πάει να διεκδικήσει για τον
προϋπολογισµό αυξήσεις κονδυλίων για το ΕΣΠΑ. Δεν έχουµε
ενηµέρωση από την Κυβέρνηση και από τον κύριο Πρωθυπουργό

για τα ζητήµατα αυτά.
Θέλουµε, λοιπόν, να υπάρξει ενηµέρωση στο θέµα αυτό, διότι

σήµερα έχουν τεθεί σηµαντικά θέµατα, όπως είναι η συναλλαγ-
µατική αξία του ευρώ, το οποίο ακριβό ευρώ διαλύει τις ελληνι-
κές εξαγωγές και βοηθάει µόνο τη Γερµανία. Αυτά είναι
σηµαντικά θέµατα και γι’ αυτό κάνω τη δήλωση ως Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε  συνάδελφε.

Κύριε  Υπουργέ, δεν γίνεται καµµία συζήτηση, αλλά επειδή
είστε παρών, θα θέλατε…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Εδώ είναι Κοινοβούλιο, υπάρχει συγκεκριµένο πρόγραµ-
µα, έχουµε µόνο κοινοβουλευτικό έλεγχο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Έτσι είναι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων):…και βλέπω τον αγαπητό κύριο συνάδελφο, να ξεκινάει
από τον κ. Ράιχενµπαχ και να πηγαίνει στο ευρώ. Ήσασταν εκτός
θέµατος, κύριε συνάδελφε.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Δικαιούµαι να κάνω δή-
λωση ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε
Μαριά, σας έδωσε το Προεδρείο τη δυνατότητα να πείτε τη θέση
σας. Θα διατυπώσει και ο κύριος Υπουργός τη δική του θέση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Το ερώτηµα, κύριε συνάδελφε είναι: είστε υπέρ του
ευρώ, ναι ή όχι; Απαντήστε. Πρέπει να απαντήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, όχι, σας
παρακαλώ.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Το ερώτηµα είναι. Είστε
εσείς υπέρ του κ. Ράιχενµπαχ, ο οποίος δίνει εντολές; Αυτό να
µας απαντήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε  Μαριά,
σας έδωσα το λόγο για δύο λεπτά. 

Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε…
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Αποδέχεστε αυτά τα

οποία κάνει ο κ. Ράιχενµπαχ; Θα τον ανακαλέσετε στην τάξη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Είµαστε εκτός

διαδικασίας έτσι και αλλιώς.
Δεν θα γράφεται στα Πρακτικά τίποτα από εδώ και πέρα.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: …
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, διακόπτουµε για δέκα λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο  Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ )

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

7558 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΡΣΗΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε τα άρθρα 62 του
Συντάγµατος και 83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις
άρσης της ασυλίας των Βουλευτών κ.κ. Μιχαήλ Κασσή (πέντε δι-
κογραφίες) και Δηµητρίου Χριστογιάννη.

Θυµίζω ότι η διαδικασία διεξάγεται µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 107 παράγραφος 1 εδάφιο β’ και εποµένως το λόγο δι-
καιούται να πάρει ο Βουλευτής που έχει αντίρρηση στην αίτηση
του εισαγγελέα για άρση της ασυλίας. Ο λόγος δίνεται πάντα,
εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή, στον οποία αφορά η αίτηση και
στους Kοινοβουλευτικούς Eκπροσώπους, οι οποίοι οµιλούν µετά
τους τυχόν οµιλητές της κάθε υπόθεσης.

Σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής, η
Βουλή δεν εισέρχεται στην ουσία των υποθέσεων, αλλά ερευνά-
ται µόνο εάν η πράξη, για την οποία ζητείται η άρση της ασυλίας,
συνδέεται µε την πολιτική ή κοινοβουλευτική δραστηριότητα του
Βουλευτή ή η δίωξη, η µήνυση ή η έγκληση υποκρύπτει πολιτική
σκοπιµότητα.

Τέλος, υπενθυµίζω ότι έχουµε δεχθεί επί των αιτήσεων άρ-
σεως ασυλίας η Βουλή να αποφασίζει µε ονοµαστική ψηφοφο-
ρία, για να αποφεύγεται η οποιαδήποτε σύγχυση στην κατα-
µέτρηση των ψήφων και στην εξαγωγή του αποτελέσµατος που
θα µπορούσε να οδηγήσει σε αµφισβητήσεις των αποτελεσµά-
των και για τη διευκόλυνση και µόνο της ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας να καταρτίζεται ψηφοδέλτιο. 

Το ψηφοδέλτιο, στο οποίο κάθε συνάδελφος θα αναγράφει το
όνοµά του και την εκλογική του περιφέρεια, θα καταχωρίζεται
στα αντίστοιχα Πρακτικά. Ανταποκρινόµεθα έτσι στις διατάξεις
του άρθρου 83, που απαιτεί φανερή ψηφοφορία. 

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα προχωρήσουµε,
όπως σας περιέγραψα ήδη, σε ονοµαστική ψηφοφορία.

Οι πέντε πρώτες υποθέσεις, αφορούν στον συνάδελφο κ. Μι-
χαήλ Κασσή. Η έκτη, αφορά στον συνάδελφο κ. Δηµήτριο Χρι-
στογιάννη. Οι λεπτοµέρειες των έξι υποθέσεων αναφέρονται στο
σχετικό ενηµερωτικό σηµείωµα, που διενεµήθη µαζί µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη. 

Επί της αιτήσεως που αφορά στην πρώτη, στη δεύτερη, στην
τρίτη, στην τέταρτη και στην πέµπτη υπόθεση του κ. Κασσή, προ-
τείνω να συζητηθεί ή να πάρει το λόγο ο κ. Κασσής που το έχει
ζητήσει και για τις πέντε, λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι απαιτείται
προφανώς ικανός χρόνος. 

Έχω υποχρέωση να ρωτήσω το Σώµα εάν για κάποια εκ των
πέντε υποθέσεων υπάρχει και κάποιος άλλος, ο οποίος θέλει να
µιλήσει. Δεν υπάρχει κανείς -γιατί θα µπορούσε κάποιος να θέλει
να µιλήσει για µία εκ των πέντε-  οπότε έχετε το λόγο, κύριε
Κασσή.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να κάνω µία παρατήρηση, βέβαια, ως νέος Βουλευτής.

Θα µπορούσαν να είχαν συζητηθεί χθες και οι πέντε περιπτώσεις
οι δικές µου, καθώς συζητήθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση µία,
που ουσιαστικά αφορούσε το ίδιο αντικείµενο, µε την ιδιότητά
µου ως Προέδρου του Αγροτικού Πτηνοτροφικού Συνεταιρισµού
Ιωαννίνων «Η Πίνδος». 

Φαίνεται ότι ο διασυρµός συνεχίζεται. Πολιτικά, έχω υποστεί
προεκλογικά πάρα πολλά σχόλια γύρω από τα συγκεκριµένα θέ-
µατα και φαίνεται ότι αυτά συνεχίζονται και εδώ στη Βουλή.
Όµως µου δόθηκε το δικαίωµα να µιλήσω από το Βήµα της Βου-
λής και να διευκρινίσω κάποια πράγµατα.

Όσον αφορά στην πρώτη υπόθεση που αναφέρεται στην ηµε-
ρήσια διάταξη: Αφορά τη µη έγκαιρη καταβολή εισφορών του
αθλητικού σωµατείου «Δόξα Κρανούλας», στο οποίο ήµουν Πρό-
εδρος για τέσσερα χρόνια. Πρόκειται για ένα υγιέστατο αθλητικό
σωµατείο µε µικρή οφειλή προς το ΙΚΑ 13.500 χιλιάδες ευρώ,
πράγµα για το οποίο έγινε ρύθµιση. Συνεχίζουν να πληρώνονται
οι ρυθµίσεις, µε αποτέλεσµα –δεν ξέρω- µέσα στο επόµενο εξά-
µηνο να τελειώνουν.

Όσον αφορά για το δεύτερο, τη µη καταβολή δεδουλευµένων
στους εργαζόµενους της «Πίνδου» για τον πρώτο και δεύτερο
µήνα του 2012, είναι γεγονός -µετά από καταγγελία που έγινε-
ότι υπήρξε καθυστέρηση δύο µηνών στην πληρωµή της µισθο-
δοσίας, πράγµα το οποίο έγινε στη συνέχεια, δηλαδή  πληρώθη-
καν οι εργαζόµενοι και δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα.

Στο σηµείο αυτό όµως θέλω να πω ότι η καθυστέρηση οφει-
λόταν καθαρά σε αντικειµενική δυσκολία πληρωµής των εργαζο-
µένων λόγω των µεγάλων προβληµάτων που έχει ο συγκεκρι-
µένος κλάδος της πτηνοτροφίας, τουτέστιν και ο συνεταιρισµός.

Για να γνωρίζουν οι αγαπητοί συνάδελφοι, συζητάµε για ένα
συνεταιρισµό  µε χίλιους εργαζόµενους και µε εξακόσιους πα-
ραγωγούς. Είναι ο µεγαλύτερος συνεταιρισµός στην Ελλάδα µε
έναν τζίρο περίπου στα 200 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο. Άρα,
υπήρξε καθυστέρηση, η οποία έχει να κάνει µε τη µεγάλη αύξηση
των δηµητριακών. 

Δυστυχώς, η Κυβέρνηση ούτε σήµερα µπορεί να ανταποκριθεί
σ’ αυτές τις υποχρεώσεις που έχουν οι πτηνοτροφικές µονάδες
απέναντι και στους εργαζόµενους, αλλά και στους παραγωγούς.
Αυτά τα οποία εξαγγέλθηκαν και χθες το βράδυ νοµίζω ότι δεν
λύνουν τα προβλήµατα.

Εµείς, βέβαια, εκεί στα Γιάννενα στην «Πίνδο», κάνουµε πολύ
µεγάλο αγώνα, προκειµένου να τα βγάλουµε πέρα, χωρίς να
έχουµε συµπαράσταση από κανέναν. 

Έρχοµαι στις τρεις άλλες υποθέσεις που αφορούν τη µη έγ-
καιρη  καταβολή των εργοδοτικών εισφορών. Λείπει ο κ. Μπασιά-
κος, δεν είναι σήµερα εδώ. Είχε χάσει τη γαλοπούλα το 2007 µε
τη γρίπη των πτηνών και αυτά πληρώνω εγώ σήµερα ως Πρό-
εδρος της «Πίνδου». 

Οι παλαιότεροι εδώ µέσα θα θυµούνται τι σηµαίνει γρίπη των
πτηνών και τι ζηµιά είχε υποστεί ο κλάδος τότε, χωρίς να υπάρξει
το παραµικρό πρόβληµα, µε αποτέλεσµα η ίδια η Βουλή να ψη-
φίσει ρύθµιση των οφειλών σε εκατόν είκοσι δόσεις, πράγµα το
οποίο τηρείται µε ευλάβεια από τον πτηνοτροφικό συνεταιρισµό.

Εγώ, ως Πρόεδρος αποχώρησα τον Ιούνιο του 2012, µετά την
εκλογή µου ως Βουλευτής. Αλλά να που και τα δικαστήρια θέ-
λουν τον πρόεδρο να πηγαίνει εκεί και να λέει ότι πληρώνει τη
ρύθµιση, λες και δεν µπορεί να εφαρµοστεί το να ζητηθεί εάν
πληρώνεται η ρύθµιση και να µην πάει ο πρόεδρος. 

Άρα, η ρύθµιση αυτή τηρείται κατά γράµµα και έχει πληρωθεί
περίπου το 50% των δόσεων, όπως προβλεπόταν και από το νόµο
που ψήφισε η Βουλή. Όµως πρέπει να πάω στο δικαστήριο, για
να παρουσιαστώ και να πω ότι τα πληρώνω. Πρέπει να πάω εγώ,
που έχω αποχωρήσει από Πρόεδρος, γιατί δεν µπορεί να γίνει
µια νοµοθετική ρύθµιση, τουλάχιστον τη στιγµή που τηρείται η
διαδικασία και να ακολουθεί το νοµικό πρόσωπο τις ευθύνες τις
οποίες έχει αναλάβει απέναντι στο ΙΚΑ. 

Άρα, αγαπητοί συνάδελφοι, αυτό είναι και το µεγάλο παρά-
πονό µου, γιατί ξέρω ότι θα υπάρχει µεγάλος διασυρµός από τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, στα οποία δεν είµαι και πολύ συµ-
παθής. Και δεν είµαι πολύ συµπαθής, γιατί αυτήν την περίοδο
δεν ανήκω σε κανένα κόµµα και κοµµατικό χώρο. Είµαι ανεξάρ-
τητος και µπορώ να λέω και την άποψή µου ελεύθερα. 

Να ξέρετε ότι εδώ δεν εκπροσωπώ τον εαυτό µου, αλλά αυ-
τούς τους χιλιάδες αγρότες και τους πτηνοτρόφους στα Γιάν-
νενα. Έχω την τιµή να τους εκπροσωπώ στο Κοινοβούλιο, για να
φέρνω και τα προβλήµατά τους να συζητηθούν εδώ. 

Διότι, δυστυχώς, όλες οι κυβερνήσεις που πέρασαν έπαιξαν
στις πλάτες των αγροτών και των πτηνοτρόφων. Κανένας δεν
υλοποίησε τίποτα από αυτά τα οποία υποσχεθεί. Λόγια και µόνο
λόγια! Δεν ζητάµε χάρισµα των δανείων τα οποία έχουν δοθεί για
τους πτηνοτρόφους. Ζητάµε ρυθµίσεις, για να µπορούµε να αν-
ταποκριθούµε. 

Θα ήθελα να κλείσω µε κάτι τελευταίο: Τους αγρότες και τους
πτηνοτρόφους δεν µπορείτε να τους επιστρατεύσετε, γιατί άλλοι
είναι στα χωράφια και άλλοι στα πτηνοτροφεία. Το µόνο που θα
κάνετε, εάν δεν εφαρµοστούν κάποια µέτρα για να τους βγάλουν
από την αφάνεια και τη µιζέρια, είναι να τους οδηγήσετε στη φυ-
λακή. 

Γι’ αυτό ένα έχω να σας πω: Δεν λύνονται τα ζητήµατα µόνο
και µόνο µε υποσχέσεις που δεν υλοποιούνται. 
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Λέω «Ναι» στην άρση της ασυλίας µου, γιατί ο Βουλευτής δεν
ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους πολίτες. Θα πάω στο δικαστήριο,
όπως πρέπει να πάω, για να πω τα πράγµατα όπως είναι. Το µόνο
που πρέπει να γίνει είναι τα δικαστήρια κάποια στιγµή να αποφα-
σίζουν να κλείνουν τα θέµατα. Δεν µπορεί για θέµατα, τα οποία
έχουν προκύψει από το 2006 να µε τρέχουν µέχρι το 2019.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Ελλή-

νων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Σωστή η παρατήρηση. 
Απ’ ό,τι µας ενηµερώνει ο κ. Χριστογιάννης, δεν ζητάει το

λόγο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διεξαχθεί

ονοµαστική ψηφοφορία. 
Έχει καταρτιστεί ψηφοδέλτιο µε τα ονόµατα των συναδέλφων

για τους οποίους ζητείται η άρση ασυλίας και στο οποίο έχει κα-
ταγραφεί η σχετική πρόταση της Επιτροπής Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας. 

Κάθε συνάδελφος θα σηµειώνει την ψήφο του δίπλα στο
όνοµα του συναδέλφου για τον οποίο ζητείται η άρση ασυλίας. 

Όποιος συνάδελφος ψηφίζει υπέρ της άρσης ασυλίας σηµει-
ώνει την προτίµησή του δίπλα στο όνοµα του Βουλευτή και στη
στήλη «ΝΑΙ», δηλαδή λέει «ΝΑΙ» στην αίτηση του εισαγγελέως
που ζητεί την άρση ασυλίας. 

Όποιος συνάδελφος ψηφίζει κατά της άρσης ασυλίας σηµει-
ώνει την προτίµησή του δίπλα στο όνοµα του Βουλευτή και στη
στήλη «ΟΧΙ», δηλαδή λέει «ΟΧΙ» στην αίτηση του εισαγγελέως
που ζητεί την άρση ασυλίας. 

Όποιος συνάδελφος ψηφίζει «ΠΑΡΩΝ» θα το σηµειώσει στην
αντίστοιχη στήλη του ψηφοδελτίου.  

Στο ψηφοδέλτιο θα αναγράφει κάθε συνάδελφος το όνοµά του
και την εκλογική του περιφέρεια και θα το υπογράφει, διότι η ψη-
φοφορία είναι ονοµαστική. Στη συνέχεια και µε την εκφώνηση
του ονόµατός του από τους επί του καταλόγου συναδέλφους,
θα παραδίδει το ψηφοδέλτιο στους συναδέλφους κ. Δηµήτριο
Τσουµάνη από τη Νέα Δηµοκρατία και κ. Απόστολο Αλεξόπουλο
από τον ΣΥΡΙΖΑ- Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο, οι οποίοι θα το µο-
νογράφουν και θα ανακοινώνουν ότι ο Βουλευτής εψήφισε. 

Μετά το τέλος της ψηφοφορίας θα γίνει καταµέτρηση των
ψήφων από τους συναδέλφους που προανέφερα, όπως θα προ-
κύψουν από τα ψηφοδέλτια, τα οποία θα καταχωριστούν µαζί µε
το πρωτόκολλο της ψηφοφορίας στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης. 

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Το Σώµα συνεφώνησε

οµοφώνως. 
Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ. Ιορδάνης Τζαµ-

τζής από τη Νέα Δηµοκρατία και ο κ. Αθανάσιος Αθανασίου από
τον ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Υπάρχει συνάδελφος

που δεν άκουσε το όνοµά του;  Κανείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-

λής, πενήντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί
από το 2ο  Γυµνάσιο Δραπετσώνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει και τους εύχεται καλή πρόοδο. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να πληροφορήσουµε τα παιδιά ότι παρακολούθησαν διαδικα-
σία ψηφοφορίας. Γι’ αυτό υπήρξε αυτή η κινητικότητα. Τώρα θα
καταµετρηθούν οι ψήφοι και θα ανακοινωθεί το αποτέλεσµα της
ψηφοφορίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψη-
φοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν
στην καταµέτρηση και διαλογή των ψηφοδελτίων και την εξα-
γωγή του αποτελέσµατος. 

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας επί των αιτήσεων
άρσεως ασυλίας συναδέλφων Βουλευτών.

Ψήφισαν συνολικά 203 Βουλευτές.
Για το συνάδελφο κ. Μιχαήλ Κασσή.
Για την πρώτη δικογραφία:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 179 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 16
Βουλευτές. Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 3 Βουλευτές. Λευκά: 5.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής για την πρώτη δι-
κογραφία γίνεται δεκτή για την άρση της ασυλίας του.

Για τη δεύτερη δικογραφία:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 183 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 18
Βουλευτές. Ψήφισε «ΠΑΡΩΝ» 1 Βουλευτής. Λευκά: 1.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής για τη δεύτερη δι-
κογραφία γίνεται δεκτή για την άρση της ασυλίας του.

Για την τρίτη δικογραφία:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 180 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 15
Βουλευτές. Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 3 Βουλευτές. Λευκά: 5.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής για την τρίτη δικο-
γραφία γίνεται δεκτή για την άρση της ασυλίας του.

Για την τέταρτη δικογραφία:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 179 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 16
Βουλευτές. Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 3 Βουλευτές. Λευκά: 5.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής για την τέταρτη δι-
κογραφία γίνεται δεκτή για την άρση της ασυλίας του.

Για την πέµπτη δικογραφία:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 178 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 17
Βουλευτές. Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 3 Βουλευτές.  Λευκά: 5.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής για την πέµπτη δι-
κογραφία γίνεται δεκτή για την άρση της ασυλίας του.

Για τον συνάδελφο κ. Δηµήτριο Χριστογιάννη:
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 137 Βου-

λευτές. Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 60
Βουλευτές. Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 2 Βουλευτές. Λευκά: 4.

Συνεπώς, η αίτηση της εισαγγελικής αρχής γίνεται δεκτή για
την άρση της ασυλίας του.

(Το πρωτόκολλο και τα ψηφοδέλτια της διεξαχθήσας ονοµα-
στικής ψηφοφορίας καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως
εξής:
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7643



7644 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7645



7646 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7647



7648 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7649



7650 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7651



7652 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7653



7654 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7655



7656 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7657



7658 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7659



7660 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7661



7662 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7663



7664 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7665



7666 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7667



7668 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7669



7670 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7671



7672 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7673



7674 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7675



7676 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7677



7678 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7679



7680 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7681



7682 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7683



7684 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7685



7686 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7687



7688 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7689



7690 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7691



7692 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7693



7694 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7695



7696 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7697



7698 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7699



7700 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7701



7702 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7703



7704 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7705



7706 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7707



7708 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7709



7710 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7711



7712 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7713



7714 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7715



7716 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7717



7718 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7719



7720 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7721



7722 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7723



7724 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7725



7726 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7727



7728 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7729



7730 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7731



7732 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7733



7734 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7735



7736 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7737



7738 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7739



7740 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7741



7742 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7743



7744 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7745



7746 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7748 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7749



7750 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7751



7752 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7753



7754 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7755



7756 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7758 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7759



7760 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7762 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7764 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7766 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΑ’ - 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013 7767



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Νάκος): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο Επικαί-
ρων Ερωτήσεων της Παρασκευής 8 Φεβρουαρίου 2013. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 952/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ασηµίνας Σκόνδρα προς
τους Υπουργούς Δηµοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη
και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τις καταστροφές στο δίκτυο ηλεκτροδότη-
σης στην Περιφέρεια Καρδίτσας. 

2. Η µε αριθµό 969/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού
Κοινωνικού Μετώπου κ. Ιωάννη Σταθά προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη
διεκδίκηση γερµανικών αποζηµιώσεων από τους κατοίκους του
Διστόµου Βοιωτίας. 

3. Η µε αριθµό 960/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµι-
σης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τη δυνατότητα
παραµονής τού υπό διαθεσιµότητα υπαλλήλου στον ίδιο φορέα
ή Υπουργείο που υπηρετεί, εφόσον υπάρχουν ελλείψεις. 

4. Η µε αριθµό 963/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Δωδεκανήσου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τσαµπίκας (Μίκας)
Ιατρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ενίσχυση σε
έµψυχο δυναµικό και υλικοτεχνική υποδοµή του περιφερειακού
Ιατρείου στο Νησί των Λειψών. 

5. Η µε αριθµό 975/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου Ματθαι-
όπουλου προς τους Υπουργούς Εθνικής Άµυνας και Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,  σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στα Ναυπηγεία
Ελευσίνας. 

6. Η µε αριθµό 965/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικο-
νόµου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων των Ναυπηγείων
Ελευσίνας. 

7. Η µε αριθµό 972/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη συγχώνευση
των Νοσοκοµείων Λέσβου και Λήµνου. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 953/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέρωση για δήµευση
και εκποίηση περιουσιών από οικονοµικά εγκλήµατα. 

2. Η µε αριθµό 964/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Γαβριήλ Αβρα-
µίδη προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχετικά µε τις αδικίες που προκύ-
πτουν από την εφαρµογή του ν.4093/2012 για τους ανασφάλι-
στους υπερήλικες οµογενείς από τις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ και
της Αλβανίας. 

3. Η µε αριθµό 976/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Νοµού Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κα-
σιδιάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το ύψος των
αµοιβών των στελεχών του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας. 

4. Η µε αριθµό 966/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξη-
ροτύρη-Αικατερινάρη προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και
Οικονοµικών, σχετικά µε την ενεργοποίηση τραπεζών για παροχή
στήριξης στο ΕΣΠΑ.

5. Η µε αριθµό 958/5.2.2013 επίκαιρη ερώτηση της Ανεξάρτη-
της Βουλευτού Κερκύρας κ. Αγγελικής Γκερέκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αξιοποίηση ακινήτου από
το Ταµείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου
(ΤΑΙΠΕΔ) στην Κασσιόπη Κέρκυρας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.16’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου 2013 και
ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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